

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 04.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

postaforgalmi fejlesztések

1984. október 4. - a posta hagyományos szolgáltatásainak fejlesztésére 450 millió forintot fordítanak az idén, ebből 160 millió a postahivatalok építésére, felújítására jut. a tervek szerint az év végéig összesen 65 új hivatal várja az ügyfeleket. az eddigi tapasztalatok szerint sikerül a tervet végrehajtani, az elképzeléseknek megfelelően haladnak az építkezések. jónéhány új postahivatal építése már befejeződött, így például vecsésen, tiszapalkonyán, kazincbarcikán, kisoroszában, verőcsemaroson, jászárokszálláson és nagykanizsán készült már el az új postaépület. több helyen a régi elavult hivatalt építették újjá: egyebek között székesfehérváron, salgótarjánban, s budapesten a xiii. kerületben adták át a korszerűsített postát.

a magyar posta hosszú évek óta kiskörművel próbálja megkönnyíteni a postahivatali munkát. az idén 20 millió forintnak megfelelő tőkés devizát fordíthatnak erre a célra, ebből az összegből bankjegyszámláló-, bérmentesítő-, s bankjegykötegelő-, illetve levél- és hírlapkötegelő kiskörművet vásárolnak. a gépek gyorsabb elterjesztésének egyik gátja, hogy eddig sem hazánkban sem a többi szocialista országban nem gyártottak ilyeneket. egyes készülékek gyártására létrejött a kiskörmű protococon elnevezésű gmk, amely megkezdte az asztali bélyegzőgépek előállítását, s hamarosan kifejleszti a fémpénzszámláló berendezést is.



gépkocsi beszerzésre 30 millió forintot fordítanak, ennek egy részéből a kiselejtezett járműveket pótolják, a többit fejlesztésre szánják. a gépkocsipark növelésével lehetővé válik több újfajta szolgáltatás elterjesztése, így például a boltok pénzbevételeinek begyűjtése, vagy a nagyobb összegek /például fizetések/ kiszállítása.

a fejlesztési keretnek több mint a felét, 240 millió forintot az ugynevezett góccüzemek létrehozására használják fel. ebből az idén 40 millió jutott a balatonszentgyörgyi központ fejlesztésére, melynek próbaüzeme a napokban kezdődött meg. százmillió forintot a budapesti hírlapfeldolgozó továbbépítésére fordítanak, s ugyanennyi jut a székesfehérvári góccüzem építésére, ahol jövő tavasszal már megkezdődhet a gépek szerelése.

javában folyik már a következő 5 éves időszak postaforgalmi fejlesztésének tervezése is. az előzetes elképzelések szerint kecskeméten, győrben, illetve celledömölkön folytatódik a góccálózat kiépítése, pécsen új központi postahivatalt létesítenek, s ugyancsak új posta lesz például kunszentmártonban, mátészalkán, siófokon és pápán. /mti/

bi/ha/sl/mz olt

00.10 041084 2534

--

sb0002 4 150 mtib1002

új gyomorsavközböcsítő gyógyszer

1984. október 4. - új gyomorsavközböcsítő gyógyszert fejlesztettek ki a semmelweis orvostudományi egyetem gyógyszerészeti intézetének munkatársai. a készítmény, amely a korábbi gyógyszerekhez képest sokkal tovább, időben elnyújtva fejti ki hatását, még az idén a gyógyszertárakban is kapható lesz.

napjainkban világszerte sokan szenvednek a túlzott gyomorsav-termeléstől, ami az esetek többségében a gyomorfekély egyik előidézője, vagy legalábbis erősen gátolja a gyomorfekély gyógyulását. az eddig ismert és forgalmazott gyógyszerek sav-megkötő képessége időben igen korlátozott, mindössze 8-10 perc. a normál emésztés időtartama alatt folyamatosan termelődő gyomorsav közböcsítésére már nem képesek. a most kifejlesztett készítmény, amelyet a novex-szel kötött megállapodás alapján a chinoin nilacid néven forgalmaz majd - 5-10 percen belül hat, majd további egy-másfél órán keresztül, gyakorlatilag az emésztés teljes ideje

alatt közböcsíti a túlzott mennyiségű gyomorsavat. az elnyújtott hatást a gyógyszer készítői a már ismert gyógyszeralkotórészek új kombinációjával érték el. külön előnye, hogy cukrot nem tartalmaz és nátriumtartalma is csekély, így cukorbetegeknek és magas vérnyomásban szenvedőknek is adható.

a chinoin már elkezdte nilacid gyártását, és rövidesen sor kerül a forgalmazására is. az új gyógyszer recept nélkül is megvásárolható lesz majd. /mti/

fgy/fe/sl/mz olt

00.11 041084 1456

--

sb0003 4 150 mtib1003

értékesebb szerszámgépek exportra

1984. október 4. - új exportpiacokra is szállít a csepeli szerszámgépgyár. különösen az osztrák kooperációban gyártott heid-esztergák és a japán együttműködéssel készülő yasda megmunkáló központok a kelendők, mert ezek a nagyteljesítményű, számítógépvezérlésű berendezések rendkívül pontosan csiszolnak, köszörülnek, furnak. ezek a precíz, automata megmunkológépek jóval értékesebbek is, mint a hagyományos típusok, egy-egy heid-berendezés 5-6 millió, a yasda gépsor 15-20 millió forintba kerül.

a szovjet járműipar nemrég vásárolt a csepelieltől robotok fogadására is alkalmas, tehát azokkal összekapcsolható heid-esztergákat. a tíz megrendelt berendezést olyan szovjet autógyárakban szerelik majd fel, ahol átfogó technológiai rekonstrukcióba kezdtek. a román feldolgozóipar is öt heid-gépet, továbbá 19 korszerű csepeli esztergagépet rendelt a közelmúltban a csepeli szerszámgépgyártól. ujonnan kifejlesztett törpe-megmunkáló központjaikból és yasda nagygépsoraikból csehszlovák és ndk-beli vállalatok is venni kívánnak, a jövő évi szállításokról megkezdődtek a tárgyalások.

a csepeli szerszámgépgyár berendezései beváltak a magyar iparban is, több gépipari vállalat műszaki fejlesztési programjában szerepel ilyen gépek vásárlása. a ganz-másvag például legutóbb két olyan mozgóállványos gépsort rendelt, amelynek segítségével a mozdonyvázakat egyidejűleg több oldalról megmunkálhatják, s az egyes műveleteket mikroprocesszor vezényli.

a csepeli szerszámgépgyár piaci pozíciójának erősítése érdekében átszervezte az ajánlatokat kidolgozók munkáját. a gyár technológusai eddig legfeljebb műszaki segítséget nyújtottak a külkereskedőknek, az ajánlatokat általános séma alapján alakították ki. ezentúl a műszakiaknak éppenugy, mint a kereskedőknek ajánlataikat az adott piac sajátosságaihoz kell igazítaniuk. ezért a külföldi vevőkört országonként, országcsoportonként felosztották egymás között, így mindenki jobban megismerheti értékesítési körzetét, és hatékonyabban vehet részt a vállalat piaci feladatainak megvalósításában. /mti/

sz/pá/sl/mz olt

00.11 041084 2121

--

sb0004 4 150 mtib1004

uj vegyszer - meggyorsul az érés

1984. október 4. - teljes egészében hazai alapanyagokból elkészíthető desszikáló szert dolgoztak ki a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezet szakemberei. e vegszerrel egyes növények - a napraforgó, a maglucerna és a rizs - egyenletes érését segítik elő, illetve gyorsítják meg. az ezzel permetezett növény levelei elszáradnak, megszűnik a vegetáció, megkezdődik, meggyorsul az érés, mégpedig az egyszerre permetezett táblán lényegében azonos időben. az utóbbi a betakarítás, főként a gépi betakarítás szempontjából nagy jelentőségű.

a desszikáló szer redkivül drága készítmény, s eddig valamennyit importáltak. csak például a 300.000 hektárnyi hazai napraforgó desszikálásához szükséges vegyszer értéke megközelíti a 200 millió forintot. a tiszaföldvári térszében kidolgozott módszerrel készített desszikáló éppen feleannyiba kerül majd, mint a külföldi. /mti/

end/kz/mz olt

00.12 041084 0932

--

sb0005 4 150 mtib1005

kongresszusi versenyben: 10.000 tonnával több műtrágya

1984. október 4. - sikeresen teljesítik a pártkongresszus és a felszabadulás 40. évfordulójának tiszteletére tett vállalásaikat a borsodi vegyi kombinát dolgozói. a verseny-számlájuk eddigi legnagyobb tétele az, hogy a gyártástechnológia módosításával és más megoldásokkal már eddig 230 millió forint értékű tőkés importot helyettesítettek hazai anyagokkal. a másik nagy tételt a műtrágyagyár dolgozói irták fel a kombinát verseny-számlájára. a tervezettnél kereken 10.000 tonnával több műtrágyát készítettek az év elejétől, mégpedig úgy, hogy időközben, a felhasználók kívánságának megfelelően módosították a választékot is. /mti/

bas/kz/mz olt

00.12 041084 0719

--

sb0006 4 150 mtib1006

különleges számítógépek

1984. október 4. - geofizikai kutatásoknál és tengeri hajókon is használható, különleges számítógépeket készít a székesfehérvári számítástechnikai kísérleti üzem betéti társulás, a központi fizikai kutató intézet, a számítástechnikai koordinációs intézet és a videoton közös fejlesztő vállalata. a videoton elektronikai vállalatnál gyártott 11 típusu komputereket a szélsőséges klimatikus viszonyokat és a nagyobb terhelést jól tűrő mechanikus és elektromos egységekkel egészítették ki, s alkalmassá tették őket arra, hogy „elviseljék”, a tenger hullámzását, s megbízhatóan működjenek a nagyobb hőmérsékletingadozások esetén is. az idén hatot készítettek, illetve készítenek a különleges berendezésekből a videoton megrendelésére. a vállalat valamennyit a határokon túl értékesíti. a gépeket, illetve azok egyes egységeit még gyártás közben különleges terhelési próbáknak vetik alá.

a számítástechnikai kísérleti üzem betéti társulást négy éve hozták létre azzal a céllal, hogy a legújabb kutatási, fejlesztési eredményeket gyorsan, rugalmasan alkalmazva kielégítse az alapító

intézetek és a vállalat különleges igényeit, s a videoton korszerű műszaki bázisára alapozva kifejlessze, megtervezze, legyártsa a szükséges számítógépeket és számítástechnikai berendezéseket. termékeit főként az alapító intézetek, illetve a videoton hasznosítja, de exportálnak is belőlük. /mti/

dáv/fné/kz gg olt
00.13 041084 1441

--

sb0007 4 150 mtib1007

uj rehabilitációs munkahely

1984. október 4. - a zajártalmak ellen védő különleges ipari hangszigetelő anyag előállítását kezdték meg a mecseki szénbányák új rehabilitációs műhelyében, komlón. a csökkent munkaképességű bányászokat foglalkoztató vegyipari műhelyben a vállalat saját kutatói által kifejlesztett hanggátló, illetve hangelnyelő lapok készülnek, amelyeket elsőként a mecseki bányák munkahelyi zajszintjének csökkentésére használnak majd. a mecseki szénbányáknak ez már a második olyan munkahelye, amelyet kifejezetten a csökkent munkaképességű dolgozók foglalkoztatására hoztak létre, s akárcsak az elsőt - amely faipari tevékenységet folytat - ezt is a zórák bányáüzemben nyitották meg. a komlói üzem dolgozói maguk alakították át műhellyé a korábban raktárként szolgáló helyiséget, s ők készítették el a keverőtartályokat, szárítópalcokat és munkaasztalokat is. a különféle bányabeli munkahelyek hangszigetelésén kívül a zajt okozó gépek közvetlen „elcsendesítésére”, is alkalmas az új anyag, ha a zajos masinát bevonják vele. a komlói rehabilitációs műhelyben a közeljövőben megkezdik a bányákban használt különféle zajos szerszámok hangszigetelését az új módszerrel. /mti/

kász/kz gg olt
00.14 041084 1221

--

sb0008 4 150 mtib1008

magyar vállalatok a bukaresti vásáron

1984. október 4. - tizenegy magyar külkereskedelmi vállalat mintegy 720 négyzetméternyi területen mutatja be újdonságait október 11-21-e között a bukaresti nemzetközi vásáron. az elektromodul ugynevezett aktív és passzív elektronikai építőelemeket, hangdobozokat, személyi számítógépeket állít ki, emellett a vállalat képviselői október 16-án szakmai napot is rendeznek, amelyen előadások keretében ismertetik újdonságaikat és a hazai elektronikai ipar fejlesztési elképzeléseit. a ferunion festékszóró berendezéseket, csiszolókorongokat, a chemokomplex ujtípusú, fokozat nélküli fordulatszabályozó hajtóművet és vibrációs felületmegmunkáló gépeket, a metrimex elektronikus nukleáris automatikai műszereket állít ki. hazánk legnagyobb optikai és finommechanikai vállalata, a mom szintén számos új termékét vonultatja fel a kiállításon. a vállalat második legnagyobb piaca ugyanis a szovjetunió után románia. a taurus acélradiál gumiabroncsokat, légrugókat, kitörésgátló tömlőt, a technoimpex szerszám- és cipőipari gépeket, a komplex pedig mezőgazdasági kisgépeket kínál eladásra a nemzetközi vásáron.

a mogürt, a nikex és a kohászati gyárépítő vállalat információs irodát szervez a vásáron. /mti/

pf/gg/sl/mz olt

00.14 041084 1277

--

sb0009 4 130 mtib1009

főépítészek tanácskozása

1984. október 4. -

budapesten tanácskoznak - október 7-12. között - az európai szocialista országok és kuba fővárosainak főépítészei: eszmeismerésük központi témája a belső városrészek átépítése.

a folyamatos műszaki és tudományos együttműködés, az időszerű városrendezési kérdések megvitatása érdekében minden évben más-más városban ülnek össze a szocialista országok fővárosainak főépítészei. a kontaktusok kialakítását és fejlesztését szorgalmazó kezdeményezés 1976-ban prágából indult ki, ott tartották az első tanácskozást. a következő évben budapest volt a házigazda, majd berlin, moszkva, szófia, varsó és ismét prága következett.

a magyar fővárosban hétfőn kezdődő tanácskozás központi témájául mindenütt nagy figyelemmel kísért kérdéskört választottak. az érdeklődést a történelmi múlt és az azt őrző műemlékek iránt nemcsak a tisztelet elmélyülése, hanem a háboru utáni európai építési gyakorlat bizonyos hibáinak felismerése keltette fel. mindenütt egyre inkább szembeütközővé vált az is, hogy a központi fekvésű öreg épületek leromlottak, és csak korszerűsítés után elégíthetik ki a mai igényeket. ez indokolta budapesten is a belső városrészek megújítási programjának kidolgozását. a hétfőn kezdődő tanácskozáson e sokrétű, komplex feladatot vitatják meg a szakemberek, beszámolva egymásnak e téren szerzett eddigi tapasztalataikról. a hazánkba érkező vendégek természetesen nemcsak a tanácsteremben szerezhetnek információt belső városrészeink felújításáról, hanem a különböző helyszíneken - így a vii. kerületben, s a budai vár lakónegyedében -, a gyakorlatban is megismerkedhetnek e munkával. /mti/

fr/tr/ag/mz olt

00.15 041084 1689

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

uttörőtáborok, diákturizmus - új tervek /1. rész/

1984. október 4. - az uttörők és a kisdobosok turisztikájával, táborozásával kapcsolatos tapasztalatokat a közelmúltban tekintette át a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége és határozott az uttörő turisztika, illetve a táborozások továbbfejlesztéséről.

mint arról az uttörőszövetség országos tanácsánál tájékoztatták az mti munkatársát: az elmúlt években számos kezdeményezés szolgált a rendszeres természetjárást, az uttörőcsapatok évközi turáinak gyarapítását. az 1979-80-as uttörőévben hirdették meg a „vár a természet”, közösségi turisztikai játékot, amely ajánlott program az ismeretek aktív alkalmazását szolgáltatta, s esztétikai és testi nevelési hatásával hozzájárult a személyiség harmonikus fejlesztéséhez. a diákok bekapcsolódtak a természetvédelmi és a gyűjtőmunkába is. a turisztikai játékokban eddig évente csaknem 45 ezer kisdobos vett részt. a játék elterjedését azonban nehezítette, hogy a kisdobosvezetők nagy része nem rendelkezett megfelelő ismeretekkel a turák irányításához.

az uttörő közösségek számára évente legalább négy alkalommal egy-egy hat kilométeres tura megtétele szerepelt a fizikai követelmények között, s megkivánták, hogy a pártások ismerjék a parkerdőket, a környezetvédelmi szempontból védett területeket. a

játékokban az uttörőcsapatok 11 százaléka, több mint 61 ezer felsőtagozatos vett részt az előző mozgalmi évben. figyelemreméltó, hogy budapest, fejér, vas és győr-sopron megye uttörő elnöksége a természetbarát szövetségekkel együttműködve tura pontszerző verseny kiírásával is segítette az uttörők bekapcsolódását a turisztikai játékokba. egyébként az uttörőcsapatok mintegy tíz százalékában működnek jelenleg természetjáró szakkörök. /folyt. köv./

na/tr/mz

00.15 041084 1790

-.-

sb0011 4 130 mtib1011

uttörőtáborok, diákturizmus ... /2. rész/

a sátortáborok évente átlagosan 50-60 ezer diákot fogadnak. a tapasztalatok szerint sokhelyütt a kívánatosnál rövidebb turnusokat szerveznek, s a táborvezetőségek nem kapnak megfelelő módszertani segítséget - állapította meg az elnökség. azokban a megyékben - például hevesben, bácsban - amelyekben a turisztikai szakbizottságokat is bevonták a csapattáborok munkájába, változatosabb, élményekben gazdagabb programokat szerveztek a diákoknak. a gyermekek körében a vándortáborozás bizonyult a legnépszerűbb táborozási formának. az érdeklődésre jellemző, hogy 1983-ban mintegy 1.300 csoport jelentkezett a 750 turnusra.

a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége a diákturisztika és a táborozás továbbfejlesztése érdekében a jövőben olyan átfogó rendszert tervez kialakítani, amely alkalmas a közösségeknek a művelődésre, a testedzésre, s a személyiség sokoldalú fejlődését segíti. határozott az elnökség arról is, hogy segítséget nyújtanak az általános iskolások rendszeres természetjárásához. ennek érdekében az 1983-84-es uttörő évtől a művelődési minisztériummal és az áib-vel egyetértésben támogatja, hogy minden uttörőcsapatban alakuljon természetjáró szakkör. a nyári táborozási lehetőségeket bővítendő a mém erdészeti és faipari hivatalával együttműködve évente egy táborral gyarapítja a központi sátortáborok hálózatát. javasolja továbbá, hogy a járási, városi, megyei elnökségek kezdeményezzék megyei működtetésű központi sátortáborok létrehozását. a közvetlen cél az, hogy minden uttörőcsapat tagjainak legalább egyötöde jusson el évente tíz napos táborozásra. /mti/

na/tr/-ár/mz olt

00.16 041084 1670

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

nemes endre művei pécsett

1984. október 4. - újabb magyar művész alkotásainak ad végleges otthont pécs: a svédországban élő nemes endre festőművész képeiből rendeznek állandó kiállítást a muzeum utcában. az alkotó baranyai származású, pécsváradon született 1909-ben. életmű gazdagsága gyűjteményét a janus panonius muzeumnak adományozta. a kiállítás ez év utóján nyílik meg, a festő 75. születésnapja alkalmából.

nemes endre művészete magyarországon, csehszlovákiában és ausztriában bontakozott ki a két világháború között. egyidőben kassán újságíróskodott, majd a prágai képzőművészeti akadémián tanult. a fasizmus elől svédországba emigrált, ott vált nemzetközi hírnévű festővé. számos alkotását őrzik svéd gyűjtemények, s hosszú ideig tanított is. mindaddig magáénak érezte és vallotta a magyar kulturát, sokat tette magyar-svéd művészeti kapcsolatok ápolásáért, fejlesztéséért. a stockholmban élő mester az utóbbi időben többször is kiállított itthon. 1970-ben részt vett a műcsarnokban rendezett „magyar származású művészek külföldön”, című tárlaton. 1978-ban önálló kiállítása volt a szépművészeti muzeumban. 1982-ben több művével szerepelt a „tisztelet a szülőföldnek”, című tárlaton a nemzeti galériában. ugyanabban az évben pécsett is bemutatta képeit. ez alkalommal állapodott meg a janus panonius muzeummal, hogy életművét pécsnek adja át megőrzésre és bemutatásra.

a muzeum utcaként ismert káptalan utca egyik műemléki épületét most felújítják és kiállításra alkalmassá teszik; ez lesz a nemes-ház. itt helyezik el az életművét reprezentáló 250 alkotását, amelyek áttekintést adnak pályájának valamennyi szakaszáról. a zsolnay, a csontváry, a vasarely, az uitz, a martyn és az amerigo tot muzeum mellett ez lesz a hetedik életmű-kiállítás pécsett. /mti/

igo/kz gg olt
00.17 041084 1810

--

sb0013 4 160 mtib1013

új dokumentumfilmek

1984. október 4. - újabb dokumentumfilmek készültek el, és további négyet forgatnak ezekben a napokban a mafilm hiroadó-és dokumentumfilm stúdiójában.

utómunkálatainál tart székely ferenc „sandino fiai”, című színes dokumentumfilmje, amely nicaragua történelmével és mai küzdelmeivel foglalkozik. hamarosan a mozikba kerül grünewalsky ferenc „népélet”, című alkotása, amely egy hódmezővásárhelyi fényképésznek a századforduló idejéből fennmaradt művein keresztül mutatja be a korabeli magyar mezőgazdasági kisváros életét. róna péter rendezte az ugyancsak befejezés előtt álló „népbiróság”, című filmet. az egész estés dokumentumfilm a magyar háborús bűnösöknek magyarországon eddig kevésbé ismert pereinek eddig kevésbé ismert részleteit is az érdeklődők elé tárja. mindhárom produkciót ónodi g. györgy fényképezte.

a társadalom, illetve a kultúra egy-egy érdekes szeletét igyekeznek feltérképezni a stúdió most készülő filmjei. magyar-szlovák koprodukció lestár jános „korparancs”, című alkotása, amely a két nép multbeli és jelen irodalmi kapcsolataival foglalkozik. magyar józsef most forgatja ormos tiber operatőr közreműködésével „a mi családunk”, című dokumentumfilmjét, amely arra kíván válaszolni, hogy milyen szerepe van az új nemzedék nevelésében a családnak, milyen a mai magyar család-modell. „a határ két oldalán”, címmel készül fehéri tamás alkotása, amely az osztrák burgenland és a szombathely vonzáskörzetében lévő falvak életéről, az ottani emberekről szól. szabolcs béla rendező a székesfehérvári régészeti ásatásokról forgatja a „királlysirok”, című filmet.

két film megvalósításához a közeljövőben látnak hozzá a stúdióban. hamarosan forgatni indul az „alvófal”, című film stábja, zombori katalin rendező irányításával. a produkció egy film-trilógia része, és a megváltozott falusi viszonyokról szól majd. szabolcs béla „tsz-demokrácia”, című filmje ugyancsak az előkészítés szakaszában van, s arra a kérdésre kíván válaszolni, mit jelent egy termelőszövetkezet életében a demokratikus formák működése és működtetése. /mti/

Lg/-ár/mz olt

00.17 041084 2126

--

sb0014 4 160 mtib1014

megemlékezés az ndk kulturális központban

1984. október 4. - a német demokratikus köztársaság megalakulásának 35. évfordulója alkalmából október 9-én kedden ünnepi megemlékezést tartanak budapesten az ndk kulturális és tájékoztató központban. az eseményen rudolf helmer, az ndk volt budapesti nagykövete, és rényi péter, a népszabadság helyettes főszerkesztője - mond ünnepi beszédet. ezt követően bernd riedel kamaraénekes, és hans-dieter baum zongorista ad hangversenyt a megjelenteknek. //mti/

-ri/ka/km/mz olt

00.18 041084 0532

--

sb0015 4 130 mtib1015

emlékezés szalmás piroskára

1984. október 4. - szalmás piroskának, a munkás dalkultúra kiemelkedő egyéniségének a farkasréti temetőben lévő sírját október 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor megkoszorúzzák barátai, harcostársai és az építők szalmás piroska kórusának tagjai. /mti/

k/km/mz olt

00.18 041084 0310

--

sb0016 4 150 mtib1016 /közönségszolgálat/

,,növénypatika,,

1984. október 4. - a házi és kiskerti növények gyógyítására a mém növényvédelmi és agrokémiai központjának leányvállalataként - tanácsadó szolgálat kezdte meg működését budapesten, a xi. kerület fehérvári ut 67/a. szám alatt. hazánkban ez az első olyan hely, ahol a beteg növények gyógyításával foglalkoznak. az elsődleges cél azonban a növénybetegségek megelőzése, az önellátó kiskert, a pihenőkert tulajdonosok, valamint a kisárutermelők segítése szaktanácsokkal.

a boltban felírt ,,receptek,, egyébként azonnal beválthatók az ugyancsak helyben levő ,,növénypatikában,, vagyis vegyszerboltban, ahol a legszükségesebb növényvédőszerket, valamint permetezőgépeket és azok alkatrészeit árusítják.

a ,,növényrendelő és patika,, nyitvatartási ideje hétfőtől csütörtökig naponta 8-16.45 óra, pénteken 8-17.40 óra. az új szolgáltatás egyébként ,,sürgős,, esetekben a 251-640-es telefonszámon is ad felvilágosítást, tanácsot. /mti/

kf/sl gg olt
00.19 041084 0985

--

sb0017 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

dzsessz hangverseny szegeden

1984. október 4.- a szegedi dzsessz klub őszi koncertsorozatának keretében legközelebb a világhírű oregon együttes /usa/ vendégjátékára kerül sor. a ralph towner, paul mc candles, glen moore, collin walcott összetételű amerikai kvartett október 15-én este 8 órától ad hangversenyt a szegedi ifjusági házban. programjukban a klasszikus zenét, a dzsesszt, és az indiai népzenei ötvöző műsorszámok szerepelnek. /mti/

dén/d ká/fe olt
10.38 041084 0474

-.-

sb0018 4 180 mtib1020

őszi lehalászás a kisalföldön

1984. október 4.- a kisalföld délkeleti részén, az ugynevezett császári tórendszerben a győri előre halászati termelőszövetkezet megerősített brigádjai csütörtökön reggel megkezdték az őszi lehalászást. hat tóban, összesen 70 hektárnyi vízterületen két hétig halásszák a pontyot és a busát és mintegy 120 tonna zsákmányra számítanak. a lehalászás ezután a szövetkezet többi halastaván, valamint a szigetközi zárt folyóágakon folytatódik.

a halastavakból kiemelt halat a nagybajcs határában lévő tározó tórendszerbe szállítják, ahonnan télen is folyamatosan szállítanak friss halat fogyasztásra. /mti/

cser/sza,ká/zs olt
10.39 041084 0672

-.-

sb0019 4 160 mtib1021

munkás filmnapok

1984. október 4. - munkás filmnapok kezdődtek csütörtökön vas megyében. az idén már a kilencedik alkalommal szervezte meg a vas megyei moziüzemi vállalat az egy hónapig tartó filmnapokat, amelyeken ezúttal nemcsak munkás témájú, vagy munkás környezetben játszódó alkotásokat mutatnak be, hanem olyan műveket is, amelyek elősegítik az általános tájékozódást, művelődést. a cél az, hogy felkeltsék a munkáskollektívák érdeklődését a magyar filmgyártás olyan alkotásai iránt, amelyek az elmúlt négy évtizedben nem kis mértékben járultak hozzá a kétkezi dolgozók kulturáltságának emeléséhez.

a munkás filmnapok nyitányaként csütörtökön celldömölkön a csillagom, halálom, szentgotthárdon pedig a jelenidő című filmeket mutatták be a munkáskollektíváknak. /mti/

lér,ká/fe olt
11.27 041084 0809

-.-

sb0020 4 130 mtib1022

a győr-sopron megyei tanács vb ülése - vízrendezés

1984. október 4. - a belterületi vízrendezésről, a vízkárelhárítás helyzetéről tárgyalt csütörtöki ülésén a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint elhangzott: a megye 165 településének egyrésznél fakadóvízes, belvizes és erózióveszélyes a terület. ez utóbbi különösen a pannonhalmi és a sokoróaljai dombvidéken okoz sok gondot. az ottani tíz községben az idei nyáron is tetemes mennyiségű termőtalajt mosott le a dombokról lezuduló esővíz. a vízelvezetés gondjait súlyosítja, hogy a mezőgazdasági területeken nem megfelelő módon alakították ki a művelési módot. az erózió kártételeit jól megválasztott agrotechnikával mérsékelni lehet, de a végleges megoldást csak a megfelelő vízelvezető rendszerek kiépítése jelentheti. a következő években a tanácsok anyagi erejükhöz mértén növelik az erre a célra fordítandó pénzeszközöket.

a múlt évi 15 millió forint helyett az idén már több mint 20 millió forintot fordítanak helyi belvízrendezési és vízkárelhárítási munkákra győr-sopron megyében. /mti/

cser/sza,ká/zsu olt
11.28 041084 1106

12 15

-.-

sb0021 4 150 mtib1023

országos tanácskozás a tűzoltókészülékekről

1984. október 4. - az országban jelenleg használatos tűzvédelmi eszközökről, az ellenőrzés, a felújítás, a karbantartás és a javítás helyzetéről tanácskozott szerdán és csütörtökön debrecenben mintegy száz gyártó-, felhasználó- és javító-karbantartó szakember. a bm tűzoltóság országos parancsnoksága azzal a céllal rendezte meg a tapasztalatcserét, hogy ezzel is hozzájáruljon a tűzvédelemmel közvetlenül és közvetve foglalkozók szakmai ismereteinek bővítéséhez.

a találkozón előadások hangzottak el a tűzoltókészülékek műszaki szabályozásának kérdéseiről, gyártásuk, ellenőrzésük problémáiról, az ellenőrök vizsgáztatásáról és a fejlesztési elképzelésekről.

a tanácskozás résztvevői ellátogattak az elzett berettyóújfalui gyárába, ahol megtekintették a tűzoltókészülék-gyártó üzemet. a kétnapos programsorozat tűzoltási bemutatóval fejeződött be. /mti/

tár/éva,ká/fe olt
11.51 041084 0946

--

sb0022 4 130 mtib1024

az uttörőszövetség közleménye

1984. október 4. - október 25-ig meghosszabbította az uttörőszövetség az uttörőcsapatok jelentkezési határidejét a vándor- és a központi sátoztáborokra. a jelentkezési lapok október 15-ig érkeznek meg az uttörőcsapatokhoz. /mti/

k/pá/ag/fe olt
12.01 041084 0290

12 50

--

sb0023 4 150 mtib1025

számítógépek a közigazgatásban /1. rész/

1984. október 4. - a közigazgatás, a tanácsi munka, az ügyintézés és adatnyilvántartás korszerűsítését, illetve gyorsabbá, pontosabbá, egyszerűbbé tételét segítő számítástechnikai programok börzét rendezték meg székesfehérváron. a csütörtökön befejezett, három napos rendezvényen - amelynek a videoton elektronikai vállalat új oktatási központja adott otthont - a gyártók, a programkészítők és a felhasználók találkoztak azzal a céllal, hogy megismerjék a már kidolgozott, s eredményesen alkalmazott tanácsigazgatási informatikai programrendszereket, illetve felmérjék a várható igényeket. a börze iránt rendkívül nagy volt az érdeklődés, három nap alatt csaknem ezer tanácsi és vállalati szakember kereste fel a rendezvényt.

a számítógépes adatnyilvántartás és feldolgozás széles körű bevezetése sürgető kényszer a közigazgatásban, a tanácsi munkában, a tanácsok ugyanis jelenleg kétszázötven-kétszázhatvan féle nyilvántartást kénytelenek vezetni, s az apparátus munkájának hatvan százalékát az adatok nyilvántartása, kikeresése jelenti. a számítógépek ezt a munkát - mint a tapasztalatok bizonyítják - egyszerűbbé, pontosabbá, gyorsabbá teszik. felhasználásuk a tanácsi munkában még csak kísérleti stádiumban van, de eredményei máris mutatkoznak.

győrben például számítógépre vitték a munkaközvetítést, s a gép szolgáltatja a munkaerőforgalom elemzéséhez szükséges információkat. szinte másodpercek alatt ,, keresi meg,, a munkát kereső végzettségének, igényeinek megfelelő álláshelyeket. jól bevált a már több városban alkalmazott számítógépes lakásgazdálkodási rendszer, s eredményesen alkalmazzák a helyiségek, kisiparosok, kisvállalkozások, magánkereskedők nyilvántartására szolgáló gépi programokat is. a központi statisztikai hivatal számítástechnikai alkalmazási főosztálya, valamint az államigazgatási szervezési intézet harminc központi számítógépes programot dolgozott már ki, s az ország városaiban is használ több informatikai rendszer segíti a tanácsi apparátus munkáját. /folyt. köv./

dáv,ká/fe olt
12.04 041084 2086

12 50

--

sb0024 4 150 mtib1026

számítógépek a közigazgatásban /2.rész/

a szakemberek szerint a viszonylag olcsó személyi számítógépek megteremtették a lehetőséget annak, hogy a következő ötéves tervben a tanácsi munkában is széleskörűen elterjedjen a számítógépes adatfeldolgozás. ehhez azonban arra van szükség, hogy felkészítsék a gép fogadására, működtetésére az ott dolgozókat, az ugyanis csak eszköz, amely akkor működik eredményesen, ha jó, pontos adatokkal „táplálják”.

a hazai gyártók egyelőre szegényes választékot kínálnak személyi- és közepkategóriás számítógépekből, márpedig az ügyintézés adatfeldolgozás elsősorban ilyen típusú gépeket igényelne. a ksh számítástechnikai alkalmazási főosztálya és az államigazgatási szervezési intézet éppen ezért úgy döntött, hogy pályázatot ír ki a számítógép gyártók részére korszerű, a tanácsi munkában hatékonyan használható gépek kifejlesztésére és gyártására. ennek az a célja, hogy egységesítse a kialakulóban levő számítógép parkot, s megakadályozza, hogy sokféle, egymással nem mindig összehangolható komputer dolgozzon majd a tanácsigazgatásban. /mti/

dáv/fné,ká/fe olt
12.05 041084 1121

--

sb0025 4 160 mtib1027

kitüntetés /szalay sándor/

1984. október 4. - az elnöki tanács szalay sándor akadémikusnak, az mta atommagkutató intézete nyugalmazott igazgatójának 75. születésnapja alkalmából, kiemelkedő tudományos munkássága, eredményes iskolateremtő tevékenysége elismeréseként a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetés szentágothai jános, az mta elnöke csütörtökön adta át az akadémia székházában. /mti/

pá/ag/zsu olt
12.30 041084 0460

--

sb0026 4 130 mtib1028

a miskolci tanács vb ülése - lakásépítés

1984. október 4 - a magánérs lakásépítés helyzetével foglalkozott csütörtöki ülésén miskolc város tanácsának végrehajtó bizottsága. a testület megállapította, hogy miskolcon is jelentősen meggyorsult a magánérs lakásépítés, a tervezettnél lényegesen több telepszerű és egyedi társasház és hagyományos családi ház épül. a hatodik ötéves terv végéig várhatóan csaknem ötezer ilyen lakás, családi ház épül meg, másfélezerrel több, mint a hatodik ötéves terv időszakára tervezett lakásszám.

jól segítette és segíti a magánérs építkezést több, a tanács által foganatosított olyan intézkedés, amely meggyorsította az építési telkek kialakítását, csökkentette az adminisztrációt és az otp-vel együttműködve számottevő anyagi támogatást nyújt az alacsony jövedelműek, a nagycsaládosok és a fiatal házaspárok lakásépítéséhez.

gondok jelentkeznek viszont a családiház építkezésnél. ehhez a közművesítés üteme, az építőanyag mennyisége és az építési kapacitás elégtelen. egy-egy korszerű családiház építése három-négy évig is elhúzódik. a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint ezen a területen is nagyobb segítséget kell nyújtani. ehhez kéri a tanács az intézmények, vállalatok aktív közreműködését.

miskolc város tanácsa arra törekszik, hogy egyre több család az agglomerációban telepedjen le, építsen lakást. ezt az érintett községek tanácsaival együttműködve megfelelő telkek juttatásával és más kedvezményekkel segítik elő. /mti/

bas/tné,ká/zsu ie
13.09 041084 1524



--

sb0027 4 160 mtib1029

kelet-európa konferencia szigetvárótt

1984. október 4. - szigetvárótt csütörtökön megkezdődött a hetedik kelet-európa konferencia. témája: a nemzeti tudat problematikája térségünk országaiban. a háromnapos tudományos ülésen különös figyelmet szentelnek a szakemberek a fiatalok nemzeti érzés- és tudatvilágával kapcsolatos kérdéseknek, s megvizsgálják: hogyan jelentkezik a nemzeti tudat az iskolai történelemoktatásban. a bevezető előadást ormos mária professzor, a pécsi janus panonius tudományegyetem rektora tartotta a nemzeti tudat időszerűségéről.

a tudományos ismeretterjesztő társulat 1978 óta évenként megrendezi az országos jellegű kelet-európa konferenciát szigetvárótt, kapcsolódva a hagyományos zrínyi-elmlékünnepségekhez. a kezdeményezés révén első ízben jutott állandó és nyilvános fórumhoz ez a közvéleményünket rendkívüli módon érdeklő, ismeretterjesztésünkben mégis meglehetősen mostohán kezelt témakör. kelet-európa - benne hazánk - történeti fejlődésének különböző vonatkozásait vizsgálják meg a szakemberek a tematikailag egymásra épülő konferenciákon.

a szigetvári tanácskozássorozat - a tudományos ismeretterjesztés mellett - műhelymunkának is számít. a történészek ugyanis számos olyan kérdést vitatnak meg, számos olyan tézist munkálnak ki, amelyek a konferenciákon válnak általánosan elfogadott történeti állásponttá. /mti/

igó,ká/zsu ie
13.18 041084 1391

--

sb0028 4 130 mtib1030

az állami fodrászat átszervezése - sajtótájékoztató

1984. október 4. - a budapesti állami fodrászat száztizenegy üzletéből 1985. január 1-től tíz önálló, kerületi felügyelet alá tartozó tanácsi kisvállalat alakul - jelentette be tóth ferenc, a fővárosi tanács ipari és mezőgazdasági főosztályának vezetője csütörtökön a városházán, azon a sajtótájékoztatón, amelyen a nagyvállalat szervezetének korszerűsítéséről informálták az újságírókat.



budapesten a fodrász-kozmetikai szolgáltatásokkal jelenleg egy állami vállalat, nyolc szövetkezet, kilenc kisserőzetkezet és mintegy 800 kisiparos foglalkozik. az állami fodrászat részaránya e szolgáltatásokból tavaly 18 százalék volt. a nagyvállalat gazdálkodásában az elmúlt években gondok keletkeztek, nem tudtak megfelelő lépéseket tenni szervezetük korszerűsítésére. az elmúlt évben 37 üzletük veszteséges volt, a vállalat alaphiányossá vált. mindezek szükségessé tették, hogy felülvizsgálják a vállalat működésének eddigi feltételeit.

az elemzések alapján arra az eredményre jutottak - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága is ezt a javaslatot fogadta el -, hogy a vállalat valamennyi üzletéből tíz, megközelítőleg azonos gazdasági feltételekkel induló, az üzleteket célszerűen csoportosító kisvállalatot hozzanak létre. a javaslat szerint a xi. kerületben kettő, további nyolc kerületben pedig egy-egy kisvállalatot alakítanak a jövő év elején.

az átszervezéstől több olyan előnyt várnak, amely javíthatja majd a szolgáltatás minőségét. emellett a kisvállalatok működésével jelentősen csökkenthetők a vállalati általános költségek, s e kisserőzetek szabályozórendszere elősegíti azt is, hogy a költségekkel fokozottabban takarékoskodjanak, olyan, teljesítményarányos jövedelmek alakuljanak ki, amelyek növelik a dolgozók érdekelttségét.

az átszervezés után a jelenlegi üzlethálózat megmarad, az ott foglalkoztatottakat nem csoportosítják át. a vállalat központjában jelenleg dolgozó mintegy 80 alkalmazott helyzete is megnyugtató: többségük a kisvállalatoknál dolgozhat tovább a többiek elhelyezkedését - elsősorban a tanácsi ipar más vállalatainál - segítik. az átszervezés végrehajtására tanácsi biztost neveztek ki. kérdésekre válaszolva tóth ferenc elmondotta, hogy az átszervezés miatt a fodrász-szolgáltatások árát nem szükséges felemleni. /mti/

fr/pá/ár/zsu ie
13.32 041084 2358



--

sb0029 4 180 mtib1031

a nemzetiségek mohácson

1984. október 4. - mohács az ország egyik nagy nemzetiségi jellegű városa, minden ötödik-hatodik polgára német vagy délszláv. ezért is tűzte csütörtöki ülésének napirendjére a városi tanács a nemzetiségi lakosság helyzetének alakulását. mint az ülésen elhangzott: reprezentatív felmérés történt a városban annak megállapítására, hogy az emberek miként vélekednek nemzetiségi politikánk céljairól, törekvéseiről, eredményeiről. a négyszáz megkérdezett személy közül csupán hét nem tartotta fontosnak a nemzetiségekkel való fokozott törődést, a nemzetiségi kultúra megkülönböztetett támogatását.

az utóbbi években több irányú hatás alakította a nemzetiségi lakosság életmódját mohácson. az urbanizálódás hatására fellazultak a korábban meglehetősen zárt nyelvi közösségek, így például megkezdődött a nevezetes sokác negyed felbomlása is. ugyanakkor viszont fokozódik az igény az anyanyelv ismerete és használata iránt, erősödik a hagyományok ápolása, élénkül a lakosság közéleti tevékenysége. a városi tanács munkájában például tizenegy, a városi népfrentbizottság munkájában pedig tizenkét német, illetve délszláv ember vesz részt.

baranya megye városai közül elsőként mohácson hozták létre a tanács nemzetiségpolitikai szervét, a nemzetiségi bizottságot. tevékenysége nyomán tovább erősödött a városi tanács és a német, illetve a szerb-horvát nyelvű lakosság kapcsolata. a tanács most úgy foglalt állást, hogy mohács nemzetiségi jellegének megőrzése érdekében a legfőbb feladat az anyanyelv ápolása, mégpedig az óvodai és az iskolai nyelvoktatásra alapozva. az 1985/86-os tanévtől megkezdik a kétnyelvű oktatás bevezetését, ami azt jelenti, hogy a gyerekek nemcsak anyanyelvüket tanulják az iskolában, hanem egyes tantárgyak anyagát magyar és német, illetve szerb-horvát nyelven is elsajátítják. /mti/

igó,ká/zsu ie
13.35 041084 1870

--

sb0030 4 160 mtib1032 /felhasználható 15.30 órától!/
magyar játékfilmhetek a tanács moziban

1984. október 4. - magyar játék- és rövidfilmek szemléje kezdődött a budapesti művészeti hetek alkalmából a tanács moziban: október 4. és 24. között az elmúlt évben és 1984 első nyolc hónapjában külföldön díjat nyert játék- és rövidfilmeket láthatja a közönség.

a felszabadulás óta eltelt négy évtizedben száznál több magyar film kapott külföldi elismerést. e művekből 18 produkciót tűz műsorára a mozi, amelyek az elmúlt husz hónapban 23 versenyen 26 díjat nyertek el.

nem kisebb mértékben öregbítették hazánk filmművészetének hírnevét a rövid- és animációs filmek, amelyek ugyancsak számos fesztivál nagydíját nyerték el. az elmúlt husz hónapban öt rövidfilm 9 díjat kapott. a programban a mafilm propaganda filmstúdiójának díjnyertes reklámfilmjei is láthatók. /mti/

lg/ag/zsu ie
13.39 041084 0846

--

sb0031 4 160 mtib1033 /felhasználható 16.15 órától!/
mogens andersen kiállítása

1984. október 4. - mogens andersen dán festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön az ernst múzeumban. a kortárs dán képzőművészet kiemelkedő alkotójának első magyarországi bemutatóján negyvennél több táblaképet tekinthetnek meg az érdeklődők.

mogens andersen évekig élt és dolgozott párizsban is, ahol többek között picasso művészete hatott rá. a 60-as évektől elsősorban nonfiguratív festmények alkotójaként ismerik és tartják számon. számos kiállításon vett részt hazájában és európa nagyvárosaiban, egyebek között párizsban, a velencei biennálén, lengyelországban és jugoszláviában volt bemutatója. az életmű teljes keresztmetszetét tükröző budapesti tárlaton 1938 és 1984 között készült alkotásait: korai portréit, csendéleteit, valamint későbbi - elsősorban a fekete és a szürke színekre épülő - nonfiguratív alkotásait láthatják az érdeklődők.

a tárlat október 28-ig látogatható. /mti/
kp/pá/ag/zsu ie
13.41 041084 0971

as

--

sb0032 4 160 mtib1034 /felhasználható 16.15 órától!/
 szekeres erzsébet kiállítása

szekeres erzsébet kiállítása

1984. október 4. - szekeres erzsébet textilművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a petőfi irodalmi muzeumban. a muzeumi hónap alkalmából megrendezett tárlaton a művész több mint 30 alkotását: faliszőnyegeit, illetve grafikáit tekinthetik meg az érdeklődők.

szekeres erzsébet első önálló kiállítása 1969-ben volt, azóta szinte minden esztendőben jelentkezik textilképeivel, faliszőnyegeivel, valamint dekoratív rongyszőnyeg-szötteseivel. a petőfi irodalmi muzeumban másodízben válogattak tárlatot alkotásaiból, az irodalom - elsősorban a népballadák és népmesék - világát a textil nyelvére átültető műveiből. figurális textilképeinek, nagyméretű gobelin-faliszőnyegeinek motivumai a néphagyományban gyökereznek, színviláguk a szülőföld, a galga-mente népművészetével rokon. képeit a balladás hangvétele mellett a derű és a játékoság is jellemzi.

a tárlatot december 31-ig tekinthetik meg az érdeklődők. a kiállítás ideje alatt - vasárnap délelőttönként - a tárlathoz kapcsolódó foglalkozásokat is rendeznek a muzeumban: október 7-én és 14-én a művész vezetésével a gyermekek a szövés és a gyöngyfüzés mesterségével ismerkedhetnek meg, az azt követő vasárnapokon pedig irodalmi játékokon és bábkészítő foglalkozásokon vehetnek részt.

/mti/

kp/pá/ag/zsu ie
 13.43 041084 1319

--

sb0033 4 130 mtib1035

a pest megyei képviselőcsoport ülése

1984. október 4. - csütörtökön budapesten ülést tartott az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja. a testület, a parlament őszi ülészakának előkészületei jegyében, egyebek között a tanácstörvény végrehajtásának és a tanácsok tevékenységének megyei tapasztalatait értékelte. megállapítása szerint: a tanácsok megfelelően élnek a közigazgatási átszervezések után megnövekedett hatáskörükkel és anyagi eszközeikkel, a lakosság ismeri és támogatja tevékenységüket. napirendre került az ülésen az a pest megyei tanácsok vonatkozásában már általánosítható tapasztalat is, hogy mind nehezebb megfelelő képzettségű és felkészültségű szakembert munkába állítani. különösen a fővárosi agglomeráció településein

As

jelentkezik erőteljesen ez a gond. ezeken az üdülőterületekkel és zártkertekkel tarkított településeken ma már alig akad gyakorlattal, megfelelő szakmai tapasztalattal rendelkező műszaki előadó. az ilyen képzettségű szakemberek ugyanis szívesebben vállalnak munkát más, magasabb jövedelemmel kecsegtető ágazatokban és intézményeknél./mti/

vir/ kz/zsu ie
 13.44 041084 1115

--

sb0034 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/
 időjárásjelentés /1.rész/

1984. október 4. - a meteorológiai intézet jelenti október 4-én 13.00 órakor:

kevesebb eső

finnországból és a szovjetunió nagy részén csendes az idő, jellemző a reggeli köd, és nincs számottevő csapadék. meleg levegő árasztotta el ezeket a területeket, ezért szokatlanul enyhe az idő.

ezzel szemben hűvös van nyugat-európában. ott a hűvös légáramok felhősödést és gyakran esőt okoznak. sokfelé esik az eső az alpok és a kárpátok vidékén, valamint a balkán-félszigeten is. széles felhőzóna húzódik ezeken a tájakon keresztül. a nyugatról áramló hűvös és a délről jövő meleg levegő keveredése hozta létre ezt a jelentős csapadékot adó felhőtömeget. ez lassan kelet, északkelet felé mozog, és egyre kevésbé lesz hatással időjárásunkra. az említett felhőzet szerdán délután érte el nyugati megyéinket, és gyorsan haladt kelet felé. az esti órákban pedig elkezdődött az esőzés.

napközben azonban általában kevés volt a felhő, 5-10 óras napfénytartamot mértek. a hőmérséklet csúcserkéke 17 és 22 fok között alakult. éjszaka 9,15 fokig hűlt le a levegő. az esőzés délről, délnyugatról kelet felé terjedt. sokfelé zivatar is kialakult. a csütörtök reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a dunántúlon csak néhány helyen, a keleti, északkeleti országrészben viszont sokfelé meghaladta a 10 mm-t, sőt a Bükkben és a Mátrában 20-24 mm is hullott. csütörtökön napközben délnyugat felől csökkent a felhőzet, de záporok még előfordultak. a hőmérséklet 11 órakor 14 és 19 fok között váltakozott.

h

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15.1 fok volt, és ez 1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 15 fokot mértek. a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mbar, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

délnyugat felől tovább csökken a felhőzet, és egyre kevesebb helyen valószínű zápor. pénteken eleinte kevés felhő, száraz idő lesz, majd délnyugat, nyugat felől újabb felhősödés kezdődik, és a délutáni óráktól már ismét számítani lehet záporokra, zivatarokra. a délre, délnyugatra forduló szél erős, többfelé viharos lesz. az évszakhoz képest meleg idő várható. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 13, keleten 8 fok körül alakul. a keleti, északkeleti megyékben foltokban köd is képződik. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25 fok körül valószínű.

/folyt.köv./ zsu ie
13.58 041084 2472

--

sb0035 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

lassan csökken a felhőzet, de futó zápor még lehet. a délnyugati, nyugati szél napközben időnként erős lesz. a késő esti hőmérséklet 14, a péntek hajnali 11 fok körül várható.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

az időszak legelején erősen felhős idő, esővel, záporokkal, zivatarokkal, erős lesz a déli szél is. később változóan felhős idő, szórványos záporokkal. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte

//

12-17, később 7-12 fok között várható. legmagasabb nappali hőmérséklet 20 fok körül lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 320 cm, hőmérséklete 14.0 fok.

/mti/
zsu ie
14.01 041084 0880

--

sb0036 4 180 mtib1038 /közönségszolgálat/

műsorváltás

1984. október 4. - betegség miatt elmarad a hobo blues band október 7-i, valamint a pokolgép együttes október 9-i koncertje - közli a szakszervezetek fővárosi művelődési háza. a jegyek a vásárlás helyén visszaválthatók. /mti/

jk/-vi ie
14.20 041084 0265

--

sb0037 4 160 mtib1039

blaskó jános kiállítása

1984. október 4. - idősebb blaskó jános festőművész válogatott alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön vacott, a madách imre művelődési központban. az október 29-ig látogatható tárlaton a művész több mint 20 festménye látható. /mti/

vir/kz/-vi ie
14.22 041084 0287

//

--

sb0038 4 130 mtib1040

fogadás az ndk nemzeti ünnepe alkalmából

1984. október 4. - karl-heinz lugenheim, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe, az ndk megalakulásának 35. évfordulója alkalmából fogadást adott csütörtökön a nagykövetségen. a fogadáson részt vett gáspár sándor, a szot elnöke, németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai; szürös mátyás, az mszmp kb titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, horváth istván belügyminiszter, juhár zoltán belkereskedelmi miniszter, urbán lajos közlekedési miniszter, veress péter külkereskedelmi miniszter, nagy jános külügyminisztériumi államtitkár, valamint a politikai, a társadalmi, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

t cs/-ár/fe ie
14.22 041084 0982

--

sb0039 4 130 mtib1041

ifjúsági béketalálkozó gödöllőn

1984. október 4. - ifjúsági béketalálkozót rendeztek csütörtökön gödöllőn az agrártudományi egyetemen a város és a környező települések fiataljainak részvételével. az eseményen jelen volt az országos béketalálkozó harminchat pest megyei küldötte. a fiatalok rájuk bízta az országos konferenciának szánt üzenetüket, amelyben hitet tettek a béke mellett. az agrártudományi egyetem sportcsarnokában és előterében kulturális műsor várta a fiatalokat, a gt-80 színházi csoport irodalmi összeállítást adott elő, s fellépett csizmadia sándor pol-beat énekes. /mti/

vir/kz/-vi ie
14.23 041084 0617

--

sb0040 4 150 mtib1042

az országos társadalombiztosítási tanács ülése

1984. október 4. - csütörtökön az országos társadalombiztosítási tanács prieszol olga elnökletével ülést tartott. a tanács bartos istvánnak, az ott titkárnak előterjesztésében meghallgatta és jóváhagyólag tudomásulvette a társadalombiztosítás állami irányításával kapcsolatos feladatok végrehajtásáról szóló tájékoztatót.

a testület megerősítette tisztségükben a vasutas társadalombiztosítási tanács tisztségviselőit, és jóváhagyta a megyei és a fővárosi, valamint a vasutas társadalombiztosítási tanács működési szabályzatát. az ott jóváhagyta 1984. iv. negyedévi munkaprogramját. /mti/
14.32 041084 0652

--

sb0041 4 130 mtib1043

eljárás üzérkedés gyanuja miatt

1984. október 4. - a budapesti rendőr főkapitányság gazdasági rendszere eljárást folytat szabó péter 30 éves budapesti lakos, a timári béke mgtsz szerződéses üzletvezetője ellen üzérkedés büntetnének alapos gyanuja miatt. szabó 1984. januárja óta mezőgazdasági termelőszövetkezetektől és állami gazdaságoktól nagy tételben vásárolt fel zöldséget és gyümölcsöt, majd egy részét viszonteladóknak értékesítette a bosnyák téri nagybani piacon, s ezzel jelentős árfelhajtó tevékenységet valósított meg. /mti/

k/gn/bc/fe ie
14.46 041084 0567

//

--

sb0042 4 130 mtib1044

balesetek

1984. október 4. - apátfalva belterületén egy autóbussz elütötte csikota mihály, 79 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul kanyarodott.

ajka külterületén boza jános 34 éves vízvezetékyszerelő, devecseri lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén gyalogosan közlekedő böröcz károly, 86 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

k/gn/gg/bc/fe ie
14.49 041084 0568

--

sb0043 4 160 mtib1045

nemzetközi oktató-televíziós szeminárium egerben

1984. október 4. - a televízió és a nemzedékek közötti kapcsolat összefüggéseivel foglalkozó nemzetközi oktató-televíziós szeminárium kezdődött csütörtökön egerben. az ötnapos tanácskozáson a magyar szakemberekkel együtt 15 ország, valamint képviselői vesznek részt, együttesen több mint kétszázan. a kétvétenként sorra kerülő eszmecsere központi témája ezúttal az lesz: hogyan segítheti az oktató-televízió a generációk közötti kapcsolat fenntartását, a tapasztalatok és az értékek átadását, a nemzedéki sajátosságok kölcsönös megismerését. ennek megfelelően olyan pedagógiai célzatu műsorokat mutatnak be és elemeznek, amelyek a nemzedéki kapcsolatok legfontosabb - iskolai és családi - színtereinek kérdéseit és gondjait illusztrálják. beszélnek majd arról - többek között -, hogy van-e ellentmondás az iskolában vallott és a gyakorolt értékek között, mennyire ismerik a pedagógusok a fiatalok sajátos problémáit, milyen az ifju házások és szülők, valamint a nagyszülők és az unokák kapcsolata. mindezek mellett olyan műsorok bemutatása és ismertetése is szerepel a programban, amelyek már élnek a legújabb technikák: többek között a komputert, az elektron-mikroszkóp, a videó, valamint a műsorszóró műholdak alkalmazásának lehetőségeivel. [az eurovision

a megnyitóünnepség résztvevői megtekintették az „eger, a fiatalok városa”, című filmet, amelynek ez volt az ősbemutatója. ezt követően megkezdődtek az előadások.

a nemzetközi oktató-televíziós szeminárium pénteken műsorbemutatókkal folytatódik, s október 9-én - kedden - a tanácskozás tapasztalatainak összegezésével zárul. /mti/

kov/Lné/kz/mz ie

14.50 041084 1691

--

sb0044 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

vásárnaptár

1984. október 4. - a belkereskedelem hétvégi vásárkinálatából.

október 6-án, szombaton országos állat- és kirakodóvásárt tartanak békéscsabán, dunaszekcsón, fótton, ózdon és ujszászon. országos állatvásár lesz lesz abonyban, országos kirakodóvásár debrecenben és komlón, autóvásár pedig debrecenben, keszthelyen, komlón, makón, mezőtúron és szerencsen.

október 7-én, vasárnap albertirsán, bugacon, bujácson, kapuvárott, kisteleken, kókán, pécssett és tarnamérán rendeznek országos állat- és kirakodóvásárt. debrecenben országos kirakodóvásár, gyomaendrődön és jászapátiban országos állatvásár lesz.

autóvásárra várják az érdeklődőket albertirsán, balassagyarmaton, cegléden, debrecenben, gyöngyösön, gyulán, jászberényben, kapuváron, kiskunfélegyházán, kiskunhalason, körmenden, lentiben, miskolcon, nyíregyházán, oroszlányban, pápán, pécssett, szegeden, szentesen, székesfehérvárott, tiszakécskén és törökszentmiklóson. /mti/

kf/sl/fe ie
15.07 041084 0986

/

--

sb0045 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

melegebb idő a hétvégén - orvometeorológiai tájékoztató

1984. október 4. - a meteorológiai jelzések szerint a hét végén meleg idő várható, bár időnként erősen megnövekszik a felhőzet és a napsütés mellett záporokra, zivatarokra is lehet számítani. megerősödik a déli szél. a jövő hét elején mérséklődik a meleg, csendesebb nyugodtabb lesz az idő. számottevő csapadék nem valószínű. a legmagasabb nappali hőmérséklet a hét végén 21-26 fok, később 16-21 fok között várható. a hajnali hőmérséklet eleinte 12-17, majd 6-11 fok között alakul.

a hét végén erős déli áramlással igen meleg, afrikai levegő éri el a kárpát-medencét. hatására nyári meleg lesz. ez még kellemesnek is mondható, szervezetünk működése azonban oly - a naptárt tekintve - változhat, hogy nemcsak a beteg, fáradt, de még az egészséges embert is megviselheti. ebben az időszakban jellemző lehet a vérkeringés gyorsulása, az élettevékenység nagymértékű fokozódása, s ez a nagy megterhelés gyorsan kifáraszthatja a szervezetet. ha nem ügyelünk eléggé, a vérnyomás emelkedése, az ingerlékenység balesetekhez vezethet. a betegeknek ajánlatos feltétlenül orvoshoz fordulniok, ha szokatlan a közérzetük vagy rosszabbul érzik magukat. /mti/

kf/sl/-vi ie
15.10 041084 1237

--

sb0046 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. október 4. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	18 fok
london	15 fok
oslo	16 fok
stockholm	17 fok
helsinki	16 fok
berlin	17 fok
varsó	18 fok
leningrád	20 fok
moszkva	19 fok

h

kijev	21 fok
prága	17 fok
bécs	22 fok
róma	26 fok
madrid	18 fok
belgrád	26 fok
bukarest	25 fok
szófia	25 fok
athén	27 fok. /mti/

kf/sl/fe ie
15.12 041084 0804

--

sb0047 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

hétvégi piaci jelentés

1984. október 4. - kielégítő felhozatal, változatlan árak és kiegyensúlyozott forgalom várható a hét végén a fővárosi zöldség-gyümölcs piacokon, amelyek jó ellátásra készültek fel.

a jelzések szerint változatlanul bőséges a burgonya, a vöröshagyma és a fokhagyma, s az igényeket is meghaladó a káposztafélék kínálata. emelkedik az egyéb őszi cikkek, a sárgarépa, a gyökér, a karalábé, a zeller és a cékla felhozatala csökken viszont már a paprika, a paradicsom és az uborka mennyisége. pótlásukra megkezdődött a piacokon az üvegházi paradicsom és paprika árusítása. kisebb mennyiségben vásárolható még zöldbab, juliskabab, kifejtőbab és főzőtök, ugyancsak kisebb mennyiségben kínálnak még fejessalátát, hónaposretket, csemege zöldhagymát, parajt és sóskát.

a hét végén élénk gyümölcsforgalom várható, s ehhez növekvő mennyiségben és fajtaválasztékban kerül forgalomba télialma. körtéből az igényeket is meghaladó a kínálat. erősödik a szőlőfelhozatal, bővül a csemege- és a borszőlő választéka. kisebb mennyiségben kapható még görödinnye, szilva és őszibarack. a szövetkezeti árudák a citrom mellett kubai narancsot és grape-fruitot is kínálnak.

a kedvező hétvégi kínálat következtében - esetleges kisebb mozgásoktól eltekintve - lényeges árváltozás nem várható. /mti/

kf/sl/mz ie

15.18 041084 1340

h

--

sb0048 4 150 mtib1052

rácz albert csehszlovákiában

1984. október 4. - rácz albert államtitkár, az állami bér- és munkaügyi hivatal elnöke miloslav boda-nak, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi munka- és szociálisügyi miniszterének meghívására október 1-4. között látogatást tett csehszlovákiában. vendéglátójával prágában áttekintették a két ország munkaügyi helyzetét, a munkatermelékenység növelésének módszereit, és a munkaviszony szabályozásával kapcsolatos kérdéseket. a vezetésük alatt álló két intézmény együttműködéséről öt évre szóló megállapodást írtak alá. az államtitkár pozsonyban kazimir nagy, szlovák munka- és szociálisügyi miniszterrel tanácskozott a két ország állampolgárainak a határmenti területeken történő kölcsönös foglalkoztatásáról.

rácz albertet prágában rudolf rohlicek, a csehszlovák szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese, pozsonyban pedig jaroslav kansky, a szlovák szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese fogadta. /mti/

sl/gg/fe
15.20 041084 0997

--

sb0049 4 160 mtib1053

tudományos ülés bulgáriáról

1984. október 4. - bulgária felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából tudományos ülést tartottak csütörtökön a szegedi józsef attila tudományegyetemen, kristó gyula rektor elnökletével. az egyetem tanárai bulgária szocialista fejlődéséről és a bolgár irodalomról tartottak előadásokat. referátumot tartott az ülésen akszimija dzsurova állami díjas szófiai művészettörténész is, az óbolgár könyvművészet címmel. /mti/

dén st/fe ie
15.24 041084 0475

as

--

sb0050 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. október 4. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

eleinte kevés felhő, majd erős felhősödés várható záporral, zivattal. erős szél. a hőmérséklet pénteken kora délután 22, 25, szombaton hajnalban 13, 16 fok.

csehszlovákia

lassan csökken a felhőzet, és átmenetileg kevés felhő valószínű, később felhősödés várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 24, 26, szombaton hajnalban 10, 15 fok.

szovjetunió

felszakadozik a zárt felhőzet és változóan felhős idő várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 25 fok körül, szombaton hajnalban 8, 13 fok.

románia

változóan felhős idő, szórványosan záporral, zivattal. a hőmérséklet pénteken kora délután 25 fok körül, szombaton hajnalban 9, 14 fok.

jugoszlávia

eleinte kevés felhő, majd erős felhősödés és zápor, zivatar várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 25 fok körül, szombaton hajnalban 15, 16 fok. /mti/

kf/sl/-vi ie
15.25 041084 1102

as

--

sb0051 4 130 mtib1055

népfront - terület- és településfejlesztés

1984. október 4. - a hazafias népfront országos titkársága a közeljövőben társadalmi vitára bocsátja a terület- és településfejlesztés hosszú távú koncepcióját. az október végén kezdődő eszmecsere-sorozaton az állampolgárok széles köre mondhatja el véleményét a tervezetről. az észrevételeket és a javaslatokat a népfront-mozgalom szakmai testülete összegzi, s a későbbiekben eljuttatja az illetékeseknek.

a társadalmi vita előkészítésére csütörtökön együttes ülést tartott a hazafias népfront országos elnökségének építészeti, valamint településfejlesztési albizottsága, és megtárgyalta azt a tanulmányt, amely a közelmúltban készült e témakörben. a tanulmány szerzői kollektívája elsősorban arra irányítja a figyelmet, hogy a terület- és településfejlesztési döntések meghozatalakor nemcsak a gazdasági és a műszaki jellemzőket, hanem az adott településen élő népesség társadalmi rétegződését is szükséges figyelembe venni. csakis ezek ismeretében határozhatók meg a települések alakításának célravezető eszközei. /mti/

gi/gg/bc/fe ie
15.31 041084 1102

--

sb0052 4 150 mtib1056

a bács-kiskun megyei tanács ülése - népi ellenőrzés

1984. október 4. - a megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálatainak tapasztalatait vitatta meg csütörtökön kecskeméten tartott ülésén a bács-kiskun megyei tanács. mint a többi között rámutattak: az utóbbi hat évben 269 témakörben, összesen 3962 egységnél végeztek ellenőrzéseket, s mintegy 1220 közérdekű bejelentésre intézkedtek. az utóbbi években, mint ezt ugyancsak kiemelték, megnőtt, s ma már az 50 százalékos arányt is eléri a névtelen panaszok száma. ezeket is megvizsgálják, mert a tapasztalatok szerint az esetek nagy többségében ilyen módon is megalapozottan hívják fel a figyelmet korrupcióra, közös vagyon elleni vétésre, az üzemi demokrácia megsértésére, a gazdálkodás fogyatékosaira. a felderített hiányosságok jogi következményein túl újabban üzemi gyűléseken, ankétokon és egyéb fórumokon is

közreadja a nép a vizsgálati eredményeket, és ismerteti javaslatait. az utóbbi években több mint ezer ilyen „beszámolót”, tartottak, és az érdeklődésre jellemző, hogy több mint harmincezen voltak kíváncsiak arra, hogyan végződött munkahelyükön, településükön a népi ellenőrök vizsgálata. a jövőben éppen ezért folytatják a vizsgálati tanulságok szélesebb körű közreadását. /mti/
lász/kz/-vi ie
15.37 041084 1279

--

sb0053 4 130 mtib1057

balesetek a fővárosban

1984. október 4. - figyelmetlenül haladt át az uttesten a viii. kerületi rákóczi ut és puskin utca kereszteződésében kovács imre, 53 éves szabó kisiparos, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a xvi. kerület, rákosi ut 90. szám előtt egy 144. jelzésű autóbusz elütötte ocskó jános, 61 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint ocskó ittás állapotban az autóbusz elé esett. /mti/

gg/bc/-vi ie
15.41 041084 0603

--

sb0054 4 180 mtib1059

erőszakoskodók szigorú ítélete

1984. október 4. - két erőszakoskodót sujtott szigorú büntetéssel csütörtökön a győr-sopron megyei bíróság. a 42 éves czifrik jános és unokatestvére, a 20 éves czifrik józsef győri lakosok június 11-én az esti órákban a város határában megtámadtak egy idősebb nőt és férfit. mindkettejüket megverték, majd az asszonyt megerőszakolták.

a rendőrség még azon az éjszakán elfogta a két tettest. a tárgyaláson a bíróság czifrik jánost 8 évi, czifrik józsefet pedig 6 évi fegyházbüntetésre ítélte, s ugyanennyi időre a közügyek

as

gyakorlásától is eltiltotta. a bíróság úgy rendelkezett, hogy a többszörösen visszaeső czifrik jános feltételeesen nem bocsájtható szabadon, tehát teljes egészében le kell ülnie a 8 évet. elrendelte továbbá, hogy kötelező alkoholelvonó kurának is alá kell vetnie magát a fegyházban. mindkét ítélet jogerős. /mti/

cser/sza/st/mz ie
15.54 041084 0906

--

sb0055 4 150 mtib1060

magyar-finn vegyesbizottság

1984. október 4. - budapesten október 1-4. között tartotta ülését a magyar-finn szabadkereskedelmi vegyesbizottság és a magyar-finn gazdasági, ipari és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság.

az ülésen megállapították: magyarország és finnország kereskedelme az elmúlt évi visszaesés után idén ismét növekszik, a kivitel és behozatal nagyjából kiegyenlített. tovább javítja a két ország közötti kereskedelem feltételeit, hogy a tíz éve kötött szabadkereskedelmi megállapodás alapján 1985. január 1-től mindkét országban a másik ország áruit terhelő vámok utolsó részlete is megszűnik.

tíz év alatt a magyar-finn kereskedelmi forgalom értéke több mint háromszorosára növekedett.

a vegyesbizottság ülésén megállapodtak abban, hogy a két ország közötti fizetéseket 1985. február 1-től az eddigi bankszámlás elszámolás helyett szabad devizában teljesítik. /mti/

pf/sl/-vi ie
15.54 041084 0926

--

sb0056 4 160 mtib1061

a nagybányaiak a kohász galériában

1984. október 4. - a nagybányai iskola második és harmadik generációjának alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a salgótarjáni kohász galériában. réti istván, thorma jános, börtök samu, boldizsár istván és több más, ismert nevű festőművész összesen huszonhét olajfestményét tekinthetik meg az érdeklődők október 28-ig. a tárlatot a magyar nemzeti galéria anyagából rendezték.

a salgótarjáni kohász galéria 1976. évi fennállása óta mintegy ötven képzőművészeti kiállításnak adott otthont, működését négy éve a magyar nemzeti galéria támogatja. /mti/

csiz/kz/mz ie

15.56 041084 0627

--

sb0057 4 130 mtib1062

országos közművelődési tanácskozás /1. rész/

1984. október 4. - csütörtökön a parlament kongresszusi termében megkezdődött az országos közművelődési tanácskozás. a kétnapos konferencián a közművelődési törvény 1976. évi megalkotása óta eltelt idő legfontosabb tapasztalatait vitatják meg. többszáz népművelő, szociológus, kulturakutató és számos más, a kulturális életben tevékenykedő szakember elemzi azokat a társadalmi és kulturális kérdéseket, amelyekre a közművelődésnek is választ kell adnia.

a megnyitón jelen volt aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagjai és pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára.

megnyitó beszédében győri imre, az országos közművelődési tanács elnöke emlékeztetett: a tíz évvel ezelőtt tartott hasonló tanácskozás fő célkitűzése az volt, hogy elősegítse az 1974-es közművelődési párthatározat egységes értelmezését, és biztatást, ösztönzést adjon annak gyakorlati végrehajtásához. egy évtized múltán politikai és szakmai kötelesség az áttekintés, és szükség van arra is, hogy az időközben megváltozott gazdasági és társadalmi körülmények figyelembe vételével gondoljuk újra és vitassuk meg: mit kell tennünk a hosszú távra érvényes közművelődési párthatározat még eredményesebb végrehajtásáért - mondotta.

As

a tanácskozást széles körű előkészítő munka előzte meg: mintegy ezer szakember, s az érintett tanácsai, társadalmi szervezetek illetékes testületei véleményezték az értekezlet vitaanyagát. természetesen a vitára javasolt témák nem lezártak, de a fő figyelmet azoknak a gyakorlati temivalóknak a megtárgyalására és tisztázására kell fordítani, amelyek a megváltozott körülmények között is reálisan segíthetik elő még eredményesebb társadalmi fejlődésünket - hangoztatta. utalt a kulturális demokrácia, s ezen belül a közművelődés demokratizmusa és mozgalmi jellege továbbfejlesztésének kérdéseire, mint azokra a problémakörökre, ahol az előrelépés olyan energiákat szabadíthat fel, olyan tartalékokat mozgósíthat, amelyek a nehéz gazdasági körülmények között is javíthatják és erősíthetik a közművelődési munkát. /folyt. köv./

di/pá/mz

16.07 041084 2218

-.-

sb0058 4 150 mtib1064 /közönségszolgálat/

horgászati tilalmak, korlátozások

1984. október 4. - a mohosz tájékoztatása szerint az őszi pontykihelyezések miatt ezekben a napokban sok helyen időszakos horgászati tilalom, vagy más, részleges horgászati korlátozás lép életbe. ezért a horgászoknak ajánlatos érdeklődniük a változásokról az őket érintő egyesületeknél.

néhány fontosabb változás:

- ráckevei dunaágban és mellékvízein október 10-től november 3-ig részleges tilalom lesz, vagyis horgászni csak csalihallal vagy villantóval, kizárólag ragadozó halra szabad; balinólommal horgászni tilos. ebben az időszakban a napijegy kiadása szünetel. a rendelkezés szerint október 10-től december 31-ig csak 6-18 óra között szabad horgászni.

- a velencei tavon, az agárdi horgásztelep és a nagy strand melletti csónakkikötői részen október 15-ig teljes a horgászati tilalom.

- október 8-tól 19-ig a délegyházi tavak közül csak a ii. számú tavon tilos a horgászat.

As

- a bánhidai erőmű hűtőtaván október 6-tól november 5-ig tilos a horgászat.

- a pátkai tározón, valamint a fehérvárcsurgói tározón a táblákon megjelölt részeken tilos a horgászat október 20-tól november 5-ig.

- azt oroszlányi erőmű hűtőtaván már teljes horgászati tilalom van október végéig.

- a rakacavölgyi tározón, a csorbatelepi tavon és a há_mori tavon október 15-től a hónap végéig csak ragadozó halakra szabad horgászni. /mti/

kf/sl/-vi ie
16.11 041084 1420

-.-

sb0059 4 160 mtib1065

országos közművelődési tanácskozás /2. rész/

a megnyitó beszédet követően köpeczi béla művelődési miniszter tartott vitaindító előadást a közművelődés helyzetéről, fejlesztésének feladatairól. az elmúlt tíz esztendő fejlődési tendenciáit áttekintve hangsúlyozta: jelentős eredményeket értünk el a kultúra demokratizálódásában, abban, hogy felkeltsük és kielégítsük a tömegek kulturális igényeit, és felkészítsük az ifjúságot az általános műveltség és a szakmai tudás befogadására.

mint mondotta: ma a megfelelő korosztályu gyermekek 96 százaléka végzi el az általános iskolát, 78 százaléka szerez bizonyítványt középfokon, vagyis szakmunkásképzőben, szakközépiskolában, illetve gimnáziumban. nőtt a felsőfoku iskolai végzettségűek száma. a rádió műsora minden otthonba eljut, a televízióelőfizetők száma elérte a 2,9 milliót. a lakosság vásárolta könyvek értéke 1983-ban 3,1 milliárd forint volt, átlagosan egy-egy lakosra 7-8 kötet jutott. jelentősen nőtt a muzeum- és a kiállításlátogatók száma, és tavaly már meghaladta a 18 milliót.

ellenben stagnál a színházak látogatóinak, az amatőrmozgalom résztvevőinek, a könyvtárakba beiratkozók, a koncertlátogatóknak a száma, s a tíz évvel ezelőttihez képest visszaesett a mozilátogatók, a szakkörök száma. emelkedett viszont az ismeretterjesztő előadásokon résztvevők aránya, gyarapodott a hanglezkiadás és -vásárlás. 1981-es statisztikai adatok szerint a közönség érdeklődésének homlokterében a rádióhallgatás, a tévénézés, a könyv-, az újság- és a folyóirat-olvasás áll.

As

a közművelődésben tapasztalható fejlődés tehát számottevő, a mennyiségi adatok azonban nem feltétlenül utalnak a minőségre - mutatott rá a miniszter. nem hagyható figyelmen kívül, hogy a felnőtt lakosságnak csaknem 34 százaléka nem végezte el az általános iskola nyolc osztályát, s számos fiatal hagyja abba általános iskolai tanulmányait. részben a jövedelmi viszonyok alakulása, részben az elhelyezkedési lehetőségek kiszélesedése miatt a fizikai dolgozók gyermekeiket zömmel a szakoktatási intézményekbe küldik, és kevésbé a felsőoktatásiakba. a társadalmi igazságosság és a tehetségek helyes kiválasztása azt kívánja, hogy a fizikai dolgozók gyermekei nagyobb számban végezzenek felsőfoku studiumokat. az iskolai végzettség ugyanis - a tapasztalatok és a vizsgálatok bizonyosága szerint - meghatározza a kulturális érdeklődés jellegét és intenzitását. ez is amellet szól, hogy művelődéspolitikánk középpontjába az oktatást kell állítanunk - hangsúlyozta.
/folyt. köv./

na/gg/mz

16.20 041084 2543

--

sb0060 4 160 mtib1067

györfly istván emlékezetére

1984. október 4. - élet az ecsegi pusztán címmel kiállítás nyílt csütörtökön a turkevei finta muzeumban. a tárlat györfly istván néprajztudósnak állít emléket, aki családi kapcsolatai révén turkevét második otthonának tekintette. a tudós a századeleji népi kulturát tanulmányozva gyakran megfordult az ecsegi pásztoremberek között, s az ott gyűjtött adatokat, leírásokat felhasználta a magyar pásztorokokról írt műveiben.

az ecsegpusztát átfogóan ismertető tárlat anyagához a néprajzi muzeum, a karcagi nagykun muzeum és a szolnok megyei levéltár is segítséget nyújtott. látható egyebek mellett az ecseg környékére jellemző flóra és fauna, szép gyűjtemény mutatja be a pásztorok és halászok hajdani használati tárgyait, viseletdarabjait, valamint a pásztorművészet reprezentáns alkotásait. a kiállítás legbecsesebb darabjai közé számítanak a györfly által készített egykori fényképek a pusztai életről. /mti/

laz/kné,ká/-ci ie

16.23 041084 0976

As

--

sb0061 4 130 mtib1068

egészségügyi napok

1984 október 4. pest megyei orvosok, gyógyszerészek és egészségügyi dolgozók részvételével kétnapos szakmai találkozó kezdődött csütörtökön szentendrén. az immár tizedik alkalommal megrendezett fórum idei témája az onkológiai betegellátás helyzete és fejlesztése. a pest megyei művelődési központ színháztermében rendezett konferenciára 300 vendége csaknem 100 előadás alapján összegzi a megyében eddig elért eredményeket, s a tapasztalatok alapján meghatározza a továbblépés irányát.

a tanácskozáson hutas imre egészségügyi miniszterhelyettes tartott bevezető előadást. mint elmondotta: az utóbbi ötven évben hazánkban megkétszereződött a daganatos betegségekben elhunytak száma, s ma a halálozási okok között ezek a betegségek a második helyen állnak. a következő ötéves terv időszakában az egészségügyi fejlesztéseknél a szív- és érrendszeri betegségek gyógyítási feltételeinek javítása mellett a daganatos betegségek diagnosztikai és terápiás ellátását oldják meg.

a miniszterhelyettes bevezetője után orvos- és gyógyszerész-szekcióban kezdte meg munkáját a tanácskozás. az előbbiben hangzott el, hogy pest megyében az utóbbi két évben jelentős fejlődés történt az onkológiai ellátásban. kialakult az onkológiai gondozók és szakrendelések hálózata; jelenleg kilenc településen működik szakrendelés. a kórházakban onkológiai teameket hoztak létre: a kezelés módját szakorvosból álló csoport határozza meg. a kiépített hálózat eredményeképpen az utóbbi évben csaknem kétszer annyi nő vett részt nőgyógyászati szűrésen, mint korábban. gondot jelent viszont, hogy a daganatos betegségben szenvedő 12 ezer pest megyei beteg több mint felét megyén kívül, a fővárosban gyógyítják. ennek oka, hogy pest megyében nincs sugárkezelésre alkalmas berendezés, s a gyógyszeres terápiának sincsenek meg a klinikai feltételei. ezek megteremtése távlati feladat. a közeljövőben a meglévő onkológiai hálózat továbbfejlesztése, munkájának szevezettebbé tétele, a kórházak és a körzeti orvosok szorosabb együttműködése, a szűrővizsgálatra bevontak körének további bővítése a cél.

a pest megyei orvosnapok programja pénteken folytatódik. /mti/

16.26 041084 2186

As

--

sb0062 4 160 mtib1069

honismereti kiállítás

1984. október 4. - gyulán, a vármuzeumban csütörtökön megnyilt a kiemelkedő honismereti munkát végző békés megyei nevelők tevékenységét bemutató sorozat második kiállítása. a felszabadulás 40. évfordulója tiszteletére szervezett gyulai kiállítás ezuttal hentz teréz mezőberényi tanító, száz lajos békési iskolaigazgató, valamint hentz lajos mezőberényi általános iskolai tanár /mindhárman nyugdíjasok/ több évtizedes gyűjtő- és szervező munkájából ad izelítőt.

a mezőberény és békés hajdani életét, néprajzi-népművészeti értékeit feltáró, lelkes és hozzáértő pedagógus-kutatók gyűjteményeit és szerteágazó tevékenységét bemutató gyulai kiállítás október végéig lesz nyitva. /mti/

sam/ke/ká/-vi sn
16.31 041084 0736

--

sb0063 4 160 mtib1070

országos közművelődési tanácskozás /3. rész/

a terjesztett kultúra minőségéről szólva kifejtette: az általános és a szakmai műveltség tartalma és szemlélete korszerűbb lett. az általános és a középiskolákból kikerülő fiatalok tudásszintje azonban gyakran még nem kielégítő. ez a rossz tanítási módszereknek és szükséges erőfeszítés hiányának is tulajdonítható - tette hozzá. jellemző kulturális életünkre, hogy az elmúlt évtizedben egyre fokozódó igény mutatkozott a szórakoztatás különféle formái iránt, s ezt a szükségletet gyakran az értelemnek és az izlésnek tett engedmények árán elégítettük ki.

a továbbiakban kitért a kultúra támogatásával összefüggő kérdésekre. rámutatott: ha együtt vizsgáljuk a tudományos kutatást, az oktatást, a művészeti tevékenységeket és a közművelődést, akkor az utóbbi években az összköltségvetés 8-9 százalékát, az itthon felhasznált nemzeti jövedelem 6-7 százalékát fordítottuk kulturára. az unesco-statisztikák szerint ezekkel az arányokkal az országok középmezőnyében helyezkedünk el. a szűkebb gazdasági lehetőségek ellenére az utóbbi tíz évben tovább fejlődött az intézményhálózat, mindenekelőtt az oktatásban. új könyvtárak, muzeumok, művelődési otthonok és központok jöttek létre, sőt, új intézménytípusok is kialakultak, mint például a nevelési központok, a közösségi házak, a szabadidő-centrumok, faluházak.

as

a közművelődés terjesztette műveltség tartalmát elemezve kiemelte a tudományos világnézet közvetítésének fontosságát, a társadalmi valóság hiteles megismertetésében a közművelődésre háruló feladatokat.

az elmúlt 10-15 esztendőben megsokasodtak a különféle irányzatok a magyar művészeti életben - állapította meg köpeczi béla. az állam, mint mecénás természetesen nem közömbös az új mondanivalókhöz nélkülözhetetlen új előadásmódok kikísérletezése iránt, de a fő feladat a nagyközönség igényeinek színvonalas kielégítése és izlésének fejlesztése. a művelődéspolitikában az utóbbi esztendőben kevés szó esett az ugynevezett mindennapi kulturáról, amelybe beletartozik egyebek közt a beszéd, a munka, az egészségügyi- és a lakáskultúra is. sok területen a régi normák és szokások helyett újak alakultak ki, ugyanakkor törekedni kell az általános, humánus értékek és magatartásformák megőrzésére. a lazasággal, a rendtelenséggel szemben az értelmes rend, a mindenkit szolgáló fegyelem, a tisztesség atmoszféráját kell kialakítani - hangoztatta. /folyt. köv./

na/gg/mz

16.32 041084 2449

--

sb0064 4 160 mtib2001

40 év - 40 alkotás

1984. október 4. - 40 év - 40 alkotás címmel kiállítás nyilt csütörtökön a debreceni csokonai klubban. anyagát a déri muzeum képzőművészeti gyűjteményéből válogatták.

a felszabadulást követő négy évtizedben összesen kilencezer műalkotással gazdagodott a déri muzeum képzőművészeti gyűjteménye. ezek közül láthat most negyven festményt, grafikát és kisplasztikát a közönség. a felszabadulás közelgő 40. évfordulója alkalmából rendezett, s október 20-ig megtekinthető tárlaton többek között holló lászló, menyhárt józsef és medgyessy ferenc-alkotásokat vonultattak fel azzal a szándékkal, hogy reprezentálják hajdu-bihar megye képzőművészeti életét, s azoknak a neves művészeknek a munkásságát, akik immen indultak utjukra. /mti/

tár/éva/kz/-vi sn
16.33 041084 0785

as

--

sb0065 4 130 mtib1071

országos közművelődési tanácskozás /4. rész/

köpeczi béla a továbbiakban részletesen foglalkozott a közművelődési munka több, az előrelépés szempontjából különösen lényeges területével, összefüggésével. egyebek mellett kitért az amatőr művészeti mozgalom helyzetére, a felnőttoktatás továbbfejlesztésének lehetőségeire, a közművelődési intézmények gazdálkodási rendszerének tapasztalataira, s a kultura-közvetítő munka személyi feltételeire. előadását mintegy összefoglalva befejezésül hangoztatta:

- nyitottság az újra; a hazai és a külföldi - mindenekelőtt szocialista - értékek jobb számontartása; az igények kielégítése és felkeltése; a tudomány, az irodalom, a művészetek kimagasló értékeinek előtérbe állítása; nagyobb rugalmasság a formákban és az eszközökben; társadalmasítás; gazdaságosság, de nem kommercializálás; az értelmiség különböző rétegeinek cselekvőbb részvétele; a közművelődés munkásainak tudatosabb elkötelezettsége és jobb felkészítése, társadalmi szerepük erősítése és megbecsülése - ezek a legfontosabb célok, amelyeket meg kell valósítanunk. /folyt. köv./

-ár/jk/-ár/mz ie

16.34 041084 1124

--

sb0066 4 150 mtib2002

kgst - anyagi-műszaki ellátás

1984. október 4. - csütörtökön budapesten megkezdődött a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottságának 18. ülése. a tagországok képviselői megvitatják az anyagi-műszaki ellátás területén folytatott együttműködésük tapasztalatait és a továbblépés módzatait. véleményt cserélnek a fűtőanyagok, az energia, a nyersanyagok - ideértve a másodlagos nyersanyagokat is - ésszerű és gazdaságos felhasználásáról. /mti/

gg/sl/-vi ie
16.36 041084 0480

as

--

sb0067 4 130 mtib2003

robert o,neill látogatása

1984. október 4. - a magyar külügyi intézet meghívására látogatást tett budapesten robert o,neill, a londoni stratégiai tanulmányok nemzetközi intézetének igazgatója. a vendég előadást tartott a kossuth klubban, és eszmecserét folytatott a magyar szakértőkkel a nemzetközi biztonság és leszerelés kérdéséről. robert o,neillt fogadta nagy jános külügyminisztériumi államtitkár.

/mti/
k/gg/bc/-vi sn
16.37 041084 0447

--

sb0068 4 180 mtib2004 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. október 4. - teljes szélességében lezárták az v. kerületi arany jános utcát a münnich ferenc utcától az október 6. utcáig, utépités miatt. a munka néhány napig tart. /mti/

jk/bc/-vi sn
16.39 041084 0225

--

sb0069 1 160 mtib2005

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0055 mtib1033 sz. /mogens and^esen kiállítás/ hirünk 3. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

a tárlat - amelynek megnyitásán részt vett hans kühme, a dán királyság nagykövete is - október 28-ig látogatható.

/mti/ mz sn
16.40 041084 0365

as

--

sb0070 4 130 mtib2006

magyar-spanyol kerekasztal-vita

1984. október 4. - a modern állam szerepe a gazdaságban címmel magyar-spanyol nyilvános kerekasztal-vitát tartottak csütörtökön a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. a vitában a gazdasági fejlettségben közelálló, két eltérő társadalmi rendszerű ország - különböző nézőpontokból megfogalmazott - tapasztalatai alapján cseréltek véleményt az időszerűnek tartott problémákról a résztvevők.

/mti/
fr/bc/-vi sn
16.44 041084 0460

-.-

sb0071 4 130 mtib2008

nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. évfordulója alkalmából

/1. rész/

1984. október 4. - a német demokratikus köztársaság megalakulásának 35. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi nagygyűlést rendezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa budapesten, az evig művelődési házában. a mintegy ötszáz résztvevő között ott voltak a nagyvállalat munkásai, a kőbányai vállalatok, üzemek és intézmények dolgozói. az elnökségben németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, trautmam rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, juhár zoltán belkereskedelmi és veress péter külkereskedelmi miniszter, nagy jános külügyi államtitkár, kóta géza, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, továbbá a főváros, valamint kőbánya politikai, társadalmi, gazdasági életének kiemelkedő képviselői foglaltak helyet.

a megjelenteket s. hegedüs lászló, a hmf országos tanácsának titkára üdvözölte. ezután faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke emelkedett szólásra. bevezetőben emlékeztetett: 35 éve annak, hogy munkás-paraszt hatalom jött létre német földön, amely a nemzetközi proletariátus halhatatlanjait, marxot és engelst adta a világnak, amelyen a munkásmozgalom hajnalától kezdve sosem szünt meg a harc az igazságosabb társadalmi rendért, s a mult században és a századelőn a nacionalista torzulásokkal szemben igen erőteljes volt a munkásosztály internacionalizmusa.

Cs

- a német munkásmozgalomnak és nemzetközileg nagyra becsült vezetőinek: rosa luxemburnak, clara zetkinnek, karl liebknechtnek, ernst thalmannek és még nagyon sokaknak megkínlódoit álma vált valóra 1949. október 7-én. az ő történelmi örökségüknek, társadalomformáló eszméiknek, szellemüknek a beteljesülése volt wilhelm pieck és otto grotewohl jelképpé vált kézfogása és ezzel a német szocialista egységpártnak a megszületése, a német dolgozók egysége, a demokratikus német állam alapja.

a három és fél évtizedre visszatekintve a miniszterelnök-helyettes kiemelte:

- az új állam nagyon nehéz helyzetből indult, nemcsak a háboru okozta pusztulás miatt, hanem azért is, mert az egykori németország iparilag kevésbé fejlett részén alakult meg. /folyt.köv./

t/kj/-vi

17.00 041084 2312

-.-

sb0072 4 130 mtib2009

nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. évfordulója alkalmából /2. rész/

a talpraálláshoz, az ujjáépítéshez, a szocialista társadalom alapjainak lerakásához és a fejlett szocializmus felé vezető uton való elinduláshoz sokszoros erőfeszítésekre volt szüksége. a német szocialista egységpárt által a marxista-leninista eszmék szellemében vezetett nép erős akarattal és céltudatosan vágott neki az új életet teremtő és új reménységeket ígérő munkának. törekvéseit siker koronázta.

a szónok a továbbiakban elismeréssel szólt azokról az eredményekről, amelyeket az ndk az országépítő munkában elért, majd így folytatta:

- az igényesebb és ígéretesebb célok valóra váltásához az ndk-ban és nálunk is mindenekelőtt béke kell. földrészünkön az utóbbi években veszélyes irányzatok bontakoztak ki - nem a mi hibánkból, hanem szándékaink, a szocialista közösség törekvései ellenére. a varsói szerződés tagállamai közösen kialakított irányvonaluknak megfelelően küzdenek és a jövőben is küzdeni fognak azért, hogy a jelenlegi helyzet jobbra forduljon, s az enyhülés újra felülkerekedjék Európában és az egész világon. reméljük, hogy nyugat-Európában és a tengerentúlon is egyre többen felismerik: a

Cs

sb0070 4 130 mtib2006

magyar-spanyol kerekasztal-vita

1984. október 4. - a modern állam szerepe a gazdaságban címmel magyar-spanyol nyilvános kerekasztal-vitát tartottak csütörtökön a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. a vitában a gazdasági fejlettségben közelálló, két eltérő társadalmi rendszerű ország - különböző nézőpontokból megfogalmazott - tapasztalatai alapján cseréltek véleményt az időszerűnek tartott problémákról a résztvevők. /mti/

fr/bc/-vi sn
16.44 041084 0460

-.-

sb0071 4 130 mtib2008

nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. évfordulója alkalmából

/1. rész/

1984. október 4. - a német demokratikus köztársaság megalakulásának 35. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi nagygyűlést rendezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa budapesten, az evig művelődési házában. a mintegy ötszáz résztvevő között ott voltak a nagyvállalat munkásai, a kőbányai vállalatok, üzemek és intézmények dolgozói. az elnökségben németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, trautmam rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, juhár zoltán belkereskedelmi és veress péter külkereskedelmi miniszter, nagy jános külügyi államtitkár, kóta géza, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, továbbá a főváros, valamint kőbánya politikai, társadalmi, gazdasági életének kiemelkedő képviselői foglaltak helyet.

a megjelenteket s. hegedüs lászló, a hnf országos tanácsának titkára üdvözölte. ezután faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke emelkedett szólásra. bevezetőben emlékeztetett: 35 éve annak, hogy munkás-paraszt hatalom jött létre német földön, amely a nemzetközi proletariátus halhatatlanjait, marxot és engelst adta a világnak, amelyen a munkásmozgalom hajnalától kezdve sosem szűnt meg a harc az igazságosabb társadalmi rendért, s a múlt században és a századelőn a nacionalista torzulásokkal szemben igen erőteljes volt a munkásosztály internacionalizmusa.

- a német munkásmozgalomnak és nemzetközileg nagyra becsült vezetőinek: rosa luxemburnak, clara zetkinnek, karl liebknechtnek, ernst thalmannek és még nagyon sokaknak megkínlódtt álma vált valóra 1949. október 7-én. az ő történelmi örökségüknek, társadalomformáló eszméiknek, szellemüknek a beteljesülése volt wilhelm pieck és otto grotewohl jelképpé vált kézfogása és ezzel a német szocialista egységpártnak a megszületése, a német dolgozók egysége, a demokratikus német állam alapja.

a három és fél évtizedre visszatekintve a miniszterelnök-helyettes kiemelte:

- az új állam nagyon nehéz helyzetből indult, nemcsak a háboru okozta pusztulás miatt, hanem azért is, mert az egykori németország iparilag kevésbé fejlett részén alakult meg. /folyt.köv./

t/kj/-vi

17.00 041084 2312

-.-

sb0072 4 130 mtib2009

nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. évfordulója alkalmából /2. rész/

a talpraálláshoz, az ujjaépitéshez, a szocialista társadalom alapjainak lerakásához és a fejlett szocializmus felé vezető uton való elinduláshoz sokszoros erőfeszítésekre volt szüksége. a német szocialista egységpárt által a marxista-leninista eszmék szellemében vezetett nép erős akarattal és céltudatosan vágott neki az új életet teremtő és új reménységeket ígérő munkának. törekvéseit siker koronázta.

a szónok a továbbiakban elismeréssel szólt azokról az eredményekről, amelyeket az ndk az országépitő munkában elért, majd így folytatta:

- az igényesebb és ígérteesebb célok valóra váltásához az ndk-ban és nálunk is mindenekelőtt béke kell. földrészünkön az utóbbi években veszélyes irányzatok bontakoztak ki - nem a mi hibánkból, hanem szándékaink, a szocialista közösség törekvései ellenére. a varsói szerződés tagállamai közösen kialakított irányvonaluknak megfelelően küzdenek és a jövőben is küzdeni fognak azért, hogy a jelenlegi helyzet jobbra forduljon, s az enyhülés újra felülkerekedjék Európában és az egész világon. reméljük, hogy nyugat-Európában és a tengerentúlon is egyre többen felismerik: a

mai körülmények között a két rendszer versenyében értelmét veszítette a háború, mint a győzelem eszköze. abban a küzdelemben, amelyet az enyhülésért a szocialista országok közösen folytatnak, nagy szerepe van az ndk-nak, annak az országnak, amely a két katonai szövetségi rendszer határán terül el. épp ezért helyeseljük az állami szuverenitását és szocialista társadalmi rendszerét védelmező, egyszersmind az alkotó párbeszédre mindig kész, cselekvő külpolitikáját.

- az ndk politikájának felelősségteljes voltát mutatják azok a kezdeményezések, amelyek a két német állam közötti párbeszéd fenntartására és viszonyuk a jobbitására irányultak azután is, hogy megkezdődött az új amerikai nukleáris eszközöknek nyugat-európába való telepítése. mi azt reméljük, hogy a párbeszéd folytatását ma nehezítő körülmények mielőbb megszűnnek, s a két német állam közötti viszony alakulása jótékonyan hat majd a kelet-nyugati kapcsolatok fejlesztésére. /folyt. köv./

kj/pá/mz

17.01 041084 2177

--

sb0073 4 130 mtib2010

nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. évfordulója alkalmából
/3. rész/

kétoldalu kapcsolatainkról szólva faluvégi lajos hangsúlyozta:

- hazánk és a német demokratikus köztársaság együttműködése a szocialista eszmék, az érdekek és a célok közössége alapján fejlődik. kapcsolataink széles körűek és sokrétűek, a politikai, a gazdasági, a kulturális és a tudományos életre egyaránt kiterjednek. együttműködésünkben a magyar szocialista munkáspárt és a német szocialista egységpárt testvéri összeforrottságának, s kádár jános és erich honecker elvtárs rendszeres találkozásainak meghatározó szerepük van. párt-, állami és társadalmi szervezeteink mindannyiunk számára értékes és hasznos kapcsolatokat tartanak egymással. a testvérmegyék, a testvérvárosok és az üzemek, gyárak közvetlen érintkezései emberközelbe hozzák és így érzékelhetővé teszik a két ország állampolgárai számára a jó viszony kölcsönös előnyeit.

- kétoldalu árucsereforgalmunk értéke jelenleg mintegy 45 milliárd forint évente. az ndk második legnagyobb szocialista kereskedelmi partnerünk, míg Magyarország a harmadik helyen áll az ndk-nak a szocialista országokkal folytatott külkereskedelmében.

Cs

- most azon munkálkodunk, hogy a kgst országok felsőszintű gazdasági értekezletének szellemében továbbfejlesszük az 1986-1990 között folytatandó gazdasági együttműködésünket - folytatta a miniszterelnök-helyettes. - ezt elsősorban a tartós termelési kooperációk, a vállalatok közötti közvetlen kapcsolatok bővítésével kívánjuk megvalósítani. a járműgyártás, az elektronikai ipar, a vegyipar, a mezőgazdasági gépipar és a könnyűipar egyaránt újabb lehetőségeket kínál arra, hogy együttműködésünket elmélyítsük. nagy fontosságúnak tartjuk a műszaki és tudományos együttműködést, ezen belül a kutatások összehangolását, különösen azokban az ágazatokban, amelyekben világszerte a leggyorsabb műszaki fejlődési folyamatok mennek végbe, például a robottechnikában vagy a biotechnikában.

faluvégi lajos végezetül tolmácsolta az mszmp központi bizottsága, a magyar népköztársaság kormánya és a hazafias népfrent országos tanácsa jókívánságait az ndk népnek, az nszcp központi bizottságának és vezetőinek az évforduló alkalmából. /folyt. köv./

kj/pá/mz

17.02 041084 2249

--

sb0074 4 130 mtib2011

nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. évfordulója alkalmából
/4. rész/

ezután karl-heinz lugenheim, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete az ndk kormánya és népe nevében köszönetet mondott azért, hogy hazánk is megemlékezik nagy nemzeti ünnepükről, majd szólt arról, hogy 1949. október 7-vel új élet kezdődött az ndk népe számára. a nagykövet a továbbiakban méltatta azokat az eredményeket, amelyeket a társadalmi élet, a gazdaság, a tudomány és a kultúra területén értek. nagy jelentőségűnek ítélte a német szocialista egységpárt és a lakosság között kialakult bizalmat, amelynek alapján a baráti szocialista országban megszilárdult a nép erkölcsi-politikai egysége. mindezekhez az eredményekhez jelentősen hozzájárult a szovjetunióval és a többi szocialista országgal kötött megbonthatatlan szövetség, szilárd barátság - hangoztatta.

a beszédek elhangzása után a résztvevők megtekintették a kisz központi művészegyüttesének ünnepi műsorát. /mti/

t/kj/-ár/mz sn

17.04 041084 1005

as

--

sb0075 4 160 mtib2012

műszaki és közgazdasági könyvnapok - országos megnyitó

1984. október 4. - a műszaki és közgazdasági könyvnapok országos megnyitóját csütörtökön rendezték meg győrött, a technika házában. a rendezvény jelentőségét szabó imre ipari miniszterhelyettes méltatta, majd kitüntetésekkel adott át a legjobb terjesztőknek, kiadói és nyomdai szakembereknek. utána nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke tartott előadást „elődünk a gazdasági elemzésben - széchenyi istván,, címmel.

a kiadvállalatok - elsősorban a közgazdasági és jogi könyvkiadó, valamint a műszaki könyvkiadó - 62 új kiadványt jelentettek meg a műszaki és közgazdasági könyvnapokra, összesen többszáz ezer példányban. az erre az alkalomra megjelent könyveket kiállításon is bemutatták győrött.

erre a rendezvényre időzítette a közgazdasági és jogi könyvkiadó széchenyi istván „világ,, című művének megjelentetését, s a közeli hetekben kerül ki a nyomdából új kiadásban széchenyi két másik híres könyve, a „hitel,, és a „stádium,, is. a kiadó további terveiben szerepel, hogy az elkövetkező években széchenyi valamennyi fontosabb művét megjelenteti. /mti/

cser/sza/st/-vi sn
17.06 041084 1190

-.-

sb0076 4 150 mtib2013

nemzetközi acélgéártási konferencia

1984. október 4. - a korf acélgéártási eljárásról rendezett nemzetközi konferencia csütörtökön befejeződött az ózdi kohászati üzemekben. a négy napos tudományos tanácskozáson a hazai kohászat képviselőin kívül harmincöt országból érkezett acélgéártási szakemberek vettek részt. a konferencia témája az az acélgéártási eljárás volt, amelyet willy korf brazil szakember dolgozott ki, s amelyet brazilia után a világon először kísérletként az ózdi kohászati üzemek három kemencéjénél vezettek be.

az ózdon 1980 óta végzett huszonöt kísérleti csapolás, amelynek során több mint három ezer adag acélt csapoltak korf-eljárással, egyértelműen bebizonyította, hogy az eljárás gazdaságos, a fajlagos műszaki mutatók jelentős javulásával jár. a csapolási idő például csaknem három órával csökkent, s a csapolás költsége tomanként több mint hatvan forinttal lett kevesebb. ha ózdon teljes egészében

átállnak az új eljárásra, az acélgéártás gazdaságossága mintegy évi nyolcvanmillió forinttal javul.

az eljárás lényege, hogy az acélfürdőbe az oxigént nem a kemenceboltozaton keresztül, hanem a salakszint alatt, a csapolónyílás két oldalán elhelyezett korf-égők segítségével juttatják be. ezáltal felgyorsulnak a metallurgiai reakciók, tehát csökken a csapolás időtartama és az energiafelhasználás.

a nemzetközi tanácskozáson résztvett és előadást tartott az eljárás kidolgozója is. az ózdi kohászati üzemek vezetői a konferencián bejelentették: mind a kilenc kemencénél áttérnek a korf-eljárás alkalmazására, s egyidejűleg foglalkoznak az eljárás tökéletesítésével. megállapodtak willy korffal abban is, hogy a közeljövőben - ugyancsak brazilia után elsőként - elkezdik a kísérleteket újabb találmányával, az ugynevezett energia-optimalizáló kemencével, amely az acélgéártás gazdaságosságának további növelését igéri. /mti/

bas/tné/st/-vi sn
17.08 041084 1897

-.-

sb0077 4 160 mtib2014

palócföldi butorok kiállítása

1984. október 4. - palócföldi népi butorokból kiállítás nyílt csütörtökön miskolcon, a herman ottó muzeum papszer utcai kiállítótermében. a borsod, a heves és a nógrád megyei muzeumok együttműködésével létrejött kiállításon 1700-1945 közötti palóc butorokat lát-hatnak az érdeklődők. valamennyi a palóc vidékek butorkészítő központjának jellegzetes műhelyeiből származik. a remekbe készült gömöri szuszékokat, rimaszombati, balassagyarmati székeket, asztalokat, komáromi ládákat, eredeti elrendezésű enteriőröket, karospadokat felvonultató kiállítás február végéig látogatható. /mti/

tre/tné/kz/mz sn

17.09 041084 0649

As

-.-

sb0078 4 160 mtib2015

iparművészek tárlata

1984. október 4. - csütörtökön békéscsabán a munkácsy tereben megnyílt doromby mária textil- és tagyi zoltán formatervező közös kiállítása. doromby mária egyedi tervezésű, kézműves kivitelezésű lakásszöveteket /függönyöket, terítőket, párnahuzatokat/, tagyi zoltán pedig természetes anyagok felhasználásával készített, egyszerű szerkezetű, ám a funkciónak tökéletesen megfelelő modern butorokat, lakberendezési tárgyakat mutat be.

a két fiatal iparművész békéscsabai kiállítását tíz napig láthatják az érdeklődők. /mti/

sam/ke,ká/mz sn

17.10 041084 0582

--

sb0079 4 130 mtib2016

békenagygyűlés székesfehérváron

1984. október 4. - a 10. országos békekonferenciára való készülődés jegyében békenagygyűlést tartottak csütörtökön székesfehérváron, a megyei tanács disztermében a hazafias népfőrt fejr megyei bizottsága és más szervek rendezésében. a zsúfolásig megtelt tereben ott voltak azok a békemozgalmi aktivisták is, akiket a közelmúltban a megye 22 munkahelyi és lakóhelyi békegyűlésén megválasztottak az országos béketanács tagjává, illetve a 10. országos békekonferencia küldöttjéne.

a békenagygyűlésen sűtő gyula, a magyar szolidaritási bizottság titkára mondott beszédet, majd felszólaltak a megyei nemzetiségi települések, a fiatalok, az anyák, az idősebb generáció képviselői. az egyházak képviselőjében dr. szakos gyula megyéspüspök és szabó sándor református esperes szűlt a nagygyűlés résztvevőjéhez. /mti/

sas/fné st/mz sn

17.11 041084 0884

--

sb0080 4 130 mtib2017

a muosz választmányának ülése

1984. október 4. - csütörtökön ülést tartott a magyar újságírók országos szövetségének választmánya. a testület a tanácskozáson kapalyag imrét, a népszabadság rovatvezetőjét megválasztotta a muosz főtitkár-helyettesévé. /mti/

k cs/bc/mz sn

17.16 041084 0288

--

sb0081 4 130 mtib2018

munkásgyűlés a székesfehérvári nehézfémöntödében

1984. október 4. - munkásgyűlést tartottak csütörtökön a székesfehérvári nehézfémöntödében. a gyűlésen bejelentették, hogy a nyolc évig a csepel művek fémművének gyáraként működő üzem a jövőben ismét önálló vállalatként működik. a székesfehérvári gyár az ország legjelentősebb nehézfémöntödéje, amely a réz-alapanyagú ötvözetekben a hazai igények kétharmadát elégíti ki, másodnyersanyag-feldolgozó kapacitását pedig az elmúlt nyolc év alatt tizenkét és félszeresére növelte. tevékenységével közvetve jelentős exportfeladatok teljesítését is szolgálja.

mint a munkásgyűlésen szombatfalvy rudolf, az ujomman kinevezett igazgató hangsúlyozta, az önállósulással lehetőségük nyílik arra, hogy jobban és rugalmasabban igazodjanak termékeikkel a hazai piac igényeihez, s az ösztönzőket is hatékonyabban állíthatják e cél szolgálatába. felhívta a figyelmet arra is, hogy az önállóságnak ára van: a jövőben a külső hatások nagyobb súllyal nehezedenek a gyárra, de ha ezekre a hatásokra a gyár vezetése és a munkáskollektiva megfelelően reagál, új és magasabb színvonalú termékek előállításával képes követni a fejlődést, akkor sikerrel vehetik az akadályokat. /mti/

sas/fné st/mz sn

17.17 041084 1247

--

sb0078 4 160 mtib2015

iparművészek tárlata

1984. október 4. - csütörtökön békéscsabán a munkácsy tereben megnyílt doromby mária textil- és tagyi zoltán formatervező közös kiállítása. doromby mária egyedi tervezésű, kézműves kivitelezésű lakásszöveteket /függönyöket, terítőket, párnahuzatokat/, tagyi zoltán pedig természetes anyagok felhasználásával készített, egyszerű szerkezetű, ám a funkciónak tökéletesen megfelelő modern butorokat, lakberendezési tárgyakat mutat be.

a két fiatal iparművész békéscsabai kiállítását tíz napig láthatják az érdeklődők. /mti/

sam/ke,ká/mz sn

17.10 041084 0582

--

sb0079 4 130 mtib2016

békenagygyűlés székesfehérváron

1984. október 4. - a 10. országos békekonferenciára való készülődés jegyében békenagygyűlést tartottak csütörtökön székesfehérváron, a megyei tanács disztermében a hazafias népfront fejtér megyei bizottsága és más szervek rendezésében. a zsufolásig megtelt tereben ott voltak azok a békemozgalmi aktivisták is, akiket a közelmúltban a megye 22 munkahelyi és lakóhelyi békegyűlésén megválasztottak az országos béketanács tagjává, illetve a 10. országos békekonferencia küldöttjének.

a békenagygyűlésen sütő gyula, a magyar szolidaritási bizottság titkára mondott beszédet, majd felszólaltak a megyei nemzetiségi települések, a fiatalok, az anyák, az idősebb generáció képviselői. az egyházak képviselőiben dr. szakos gyula megyéspüspök és szabó sándor református esperes szólt a nagygyűlés résztvevőjéhez. /mti/

sas/fné st/mz sn

17.11 041084 0884

--

sb0080 4 130 mtib2017

a muosz választmányának ülése

1984. október 4. - csütörtökön ülést tartott a magyar újságírók országos szövetségének választmánya. a testület a tanácskozáson kapalyag imrét, a népszabadság rovatvezetőjét megválasztotta a muosz főtítkár-helyettesévé. /mti/

k cs/bc/mz sn

17.16 041084 0288

--

sb0081 4 130 mtib2018

munkásgyűlés a székesfehérvári nehézfémöntődében

1984. október 4. - munkásgyűlést tartottak csütörtökön a székesfehérvári nehézfémöntődében. a gyűlésen bejelentették, hogy a nyolc évig a csepel művek fémművének gyáraként működő üzem a jövőben ismét önálló vállalatként működik. a székesfehérvári gyár az ország legjelentősebb nehézfémöntődéje, amely a réz-alapanyagú ötvözetekben a hazai igények kétharmadát elégíti ki, másodnyersanyag-feldolgozó kapacitását pedig az elmúlt nyolc év alatt tizenkét- és félszeresére növelte. tevékenységével közvetve jelentős exportfeladatok teljesítését is szolgálja.

mint a munkásgyűlésen szombatfalvy rudolf, az ujomman kinevezett igazgató hangsúlyozta, az önállósulással lehetőségük nyílik arra, hogy jobban és rugalmasabban igazodjanak termékeikkel a hazai piac igényeihez, s az ösztönzőket is hatékonyabban állíthatják e cél szolgálatába. felhívta a figyelmet arra is, hogy az önállóságnak ára van: a jövőben a külső hatások nagyobb súllyal nehezedenek a gyárra, de ha ezekre a hatásokra a gyár vezetése és a munkáskollektíva megfelelően reagál, új és magasabb színvonalú termékek előállításával képes követni a fejlődést, akkor sikerrel vehetik az akadályokat. /mti/

sas/fné st/mz sn

17.17 041084 1247

as

--

bel

- 56 -

1984.10.04.

sb0082 4 160 mtib2019

fotó - kiállítás

1984. október 4. - épület-ösök, ős-épületek címmel kunkovác László fotóművész alkotásaiból kiállítás nyílt csütörtökön a nyírbátori báthori István muzeumban. a fotoriporter több mint egy évtizeden át járta a nagyalföld tanyavilágát, s örökitette meg a sajátos hangulatu lakóházakat, a mellettük lévő gazdasági épületeket.

a gyűjteményből a kiállításra válogatott mintegy száz felvétel galambducokat, kerekólakat, lacikemencéket, ideiglenes, illetve egyházi terménytárolókat mutat be, jól érzékeltetve rendeltetészerű készítésüknek és esztétikai szépségüknek összhangját. /mti/

ács/ummé,ká/mz sn

17.31 041084 0639

..-

sb0083 4 160 mtib2020

orvosnapok balatonfüreden /1. rész/

1984. október 4. - csütörtökön megkezdődött a 45. balatonfüredi orvosnapok rendezvénysorozata, amelyen több mint 300 orvos vesz részt. az orvostovábbképzés immár hagyományos fórumát eleinte a magyar kardiológusok társasága és a balatonfüredi állami V. sziv. szervezte, a legutóbbi években bekapcsolódott a magyar általános orvosok tudományos egyesülete és az orvos-továbbképző intézet, az idén pedig először vesz részt a munkában - mint társrendező - a magyar belgyógyász társaság is.

a megnyitó ülésen dr. Böszörményi Ernő, a balatonfüredi állami sziv. kórház igazgató főorvosa köszöntötte a résztvevőket, majd gráf Ferenc professzor, a magyar belgyógyász társaság elnöke üdvözölte a résztvevőket hangsúlyozva, hogy a balatonfüreden elhangzó előadások is segítik az orvosokat a szintetizálásban, az egységes szemlélet kialakításában.

a balatonfüredi orvosnapokat dr. Kerkovits Gyula, a magyar kardiológusok társaságának elnöke nyitotta meg. az első előadást dr. Matos Lajos, a magyar kardiológusok társaságának főtitkára tartotta, az új gyógyszerekről és gyógyászati lehetőségekről, a keringési elégtelenség kezelésében címmel. beszámolt azokról az eredményes

BA

bel

- 57 -

1984.10.04.

hazai és külföldi kísérletekről, amelyek a terápia új utjait nyitják meg. rámutatott, hogy a gyakorló orvosok legsűrűbben előforduló tevékenysége a koszorúér-betegségtől, a szűkületektől, a magas vérnyomástól csökkent teljesítményű kifáradt sziv okozta keringési elégtelenségek kezelése. az új kísérleti gyógyszerek körében olyan erős hatású szerekkel próbálkoznak, amelyek hasonlóak a szervezet által is termelt adrenalinhoz. ez az úgynevezett vészreakciókban, a nagy teljesítmények idején kerül a vérbe. a természetes anyag rendkívül rövid ideig hat. az előállított, vagy kísérletekben lévő új gyógyszerek hatása sokkal tartósabb. /folyt. köv./

bév,ká/mz

17.38 041084 1874

..-

sb0084 4 160 mtib2021

orvosnapok balatonfüreden /2. rész/

a másik új gyógyszer-csoport különféle értágító szerekből áll, amelyek a szivre háruló munkát csökkentik, és ezzel javítják a beteg állapotát akkor is, ha ezzel a sziv teljesítményét nem módosítják. legismertebb ilyen értágító gyógyszer a nitroglicerin, amelynek hatása igen rövid. most a vegyipar új technológiát dolgozott ki, s ez hozzásegít olyan gyógyító anyag előállításához, amely lassan szívódik fel és hosszabb ideig biztosítja a beteg védelmét. az új gyógyszerek egy része külföldön már kapható, importból mérsékelt mennyiségben beszerezhető, de a hazai gyógyszer-gyártás - így az egyesült gyógyszer és tápszergyár - már igen ígéretes kísérleteket folytatott előállításukkal kapcsolatban. szólt a holnap szivgyógyszereiről is, amelyek krém vagy tapasz formájában hatnak. mint mondotta, ez a látszólag egyszerű megoldás rendkívül bonyolult technológiát igényel. hasonló megoldású gyógyszer-adagolást az úrhajókon alkalmaztak. /mti/

bév/mné,ká/mz sn

17.39 041084 1008

..-

BA

sb0085 4 160 mtib2022 /felhasználható: 19.30 órától!/
 frankl péter zongoraestje

frankl péter zongoraestje

1984. október 4. - frankl péter, az angliában élő magyar zongoraművész adott hangversenyt csütörtökön a zeneakadémián. műsorában beethoven c-moll, g-dur és esz-dur zongoraversenye hangzott el. a koncert egyben az országos filharmónia beethoven-sorozatának része, a beethoven összes zongoraversenye, címet viselő idei sorozat nyitánya volt. a második hangversenyt ugyancsak frankl péter fellépésével október 11-én tartják meg. a művész még egy alkalommal vendégszerepel: október 17-én a zeneakadémián a mesterbérlet sorozatban schumann és debussy alkotásait szólaltatja meg. /mti/

t cs/bc/mz sn

17.41 041084 0637

--

sb0086 4 160 mtib2023 /felhasználható: 19 órától!/
 színházi bemutató debrecenben

színházi bemutató debrecenben

1984. október 4. - goldoni két ur szolgája című vigjátékának zenés változatát csütörtökön bemutatta a debreceni csokonai színház társulata. a darab érdekes helyi vonatkozása, hogy 1831-ben debrecenben tüzték műsorra először magyar nyelven, sághi ferenc fordításában. a mostani előadás versszövegeit sztevanovity dusán írta, a zeneszerző papp zoltán, a diszleteket kaszner péter, a jelmezeket szabó ágnes tervezte. goldoni vigjátékát gali lászló rendező állította színpadra. /mti/

tár/éva,ká/mz sn

17.42 041084 0546

--

sb0087 4 160 mtib2024 /felhasználható: 19 órától!/
 kínai zenés színház vendégszereplése

kínai zenés színház vendégszereplése

1984. október 4. - hazánkban vendégszerepel a kínai népköztársaság belsőmongóliai társulata. az 1960-ban alakult együttes magyarországi turnéján először csütörtökön, a fővárosi operettszínházban lépett fel a hagyományos kínai színház legnépszerűbb és legelterjedtebb válfajával, az ugynevezett pekingi operával ismertette meg a magyar közönséget.

a pekingi opera nem hasonlítható az európaihoz, hiszen az éneken, a dalbetéteken kívül párbeszéd, tánc, akrobatika és pantomim ötvöződik benne. eredetét tekintve a kínai népi színházhoz tartozik. a társulat repertoárjában többnyire a legrégebb művek szerepelnek: kínai legendák, regények, elbeszélések dramatizált változatai. közülük is bemutat néhányat a 40 tagú együttes.

csütörtökön a felfordulás a mennyei palotában című jelenetet láthatták az érdeklődők. e történet témáját a nyugati utazás című klasszikus, 100 fejezetből álló kínai regény egyik epizódja adta. a produkcióban helyet kapott továbbá a fehér kigyó című néprege színpadi változatának egy részlete, valamint egy szerzetes története és egy, a japánellenes háború idején játszódó esemény.

a társulat vidéken hat alkalommal mutatja be műsorát, majd október 15-én ismét budapestben, az erkel színházban játszik. /mti/

t cs/bc/mz sn

17.48 041084 1313

--

sb0088 4 150 mtib2025
 építési bemutató miskolcon

építési bemutató miskolcon

1984. október 4. - miskolc legújabb kertvárosában, a magánérvős lakásépítésre kijelölt berekalkján csütörtökön bemutatta ujonnan kifejlesztett univáz vasbeton-szerkezetét a beton- és vasbetonipari művek. az ország minden részéből összegyűlt kétszáz építőipari szakember az alapok lerakásától a ház befejezéséig teljes folyamatában láthatta a 4-4 lakásegységből álló, kétszintes, beépíthető tetőterű hét sorház szerelési, illetve építési munkálatait. az épülő 28 lakáson építés-technológiai sorrendben mutatták be a szerkezetszereléstől az átadás előtti kész állapotig a különböző fázisokat.

as

a Lenin kohászati művek dolgozói számára épülő sorházak egy négylakásos egységének vázszerkezeti szerelése mindössze egy hétig tartott. ezt a gyorsaságot a későbbi megrendelőknek is garantálni tudják. a gyorsaság mellett az építkezési mód nagy előnye az olcsóság. az egy négyzetméterre számított szerkezeti ár mindössze 1520 forint. az új szerkezet lehetőséget nyújt a magánéros építkezőknek arra, hogy saját kivitelezésben, a meglévő vázszerkezetre ^{Vszereft} tetszés szerinti belső térrel fejezzék be otthonuk építését. ezekkel a félkész házakkal igen jelentős összeget takaríthatnak meg azok, aki házilag kivitelezésben, családilag vagy kalákában építkeznek.

az elemek ma már raktárról kaphatók, nagy sorozatokban készülnek. a bvm nyolc gyárából eddig három foglalkozik a szerkezetek szerelésével, s ezt a tevékenységet a többi gyárra is kiterjesztik. éves kapacitásuk rövidesen eléri az évi 500 ezer négyzetmétert. a szerkezetek, pillérek, födémelek választékát továbbfejlesztik, s tervezik beton-tetőcserép gyártásának bevezetését.

a bemutató résztvevői megtekintették a miskolci vértranszfúziós állomás központi létesítményeinek építését is, ahol elsőként alkalmaznak univáz-rendszerű előregyártott vasbeton merevítő-elemeket. a beruházók, tervezők, gyártók és kivitelezők a bemutatót követően tanácskozáson vitatták meg az új szerkezettel kapcsolatos tapasztalatokat. /mti/

tre/tné st/mz sn

17.49 041084 2039

--

sb0089 4 150 mtib1072

nemzetközi erőforrás-szeminárium

1984. október 4. - a természeti erőforrások megóvásának és hasznosításának módszereivel, és az ezzel kapcsolatos kutatási eredményekkel foglalkozó nemzetközi szeminárium csütörtökön befejeződött balatonszéplakon. a tervgazdálkodást folytató országok tapasztalatait összegezõ három napos tanácskozást a kgst-nek a szocialista világrendszer gazdasági problémáival foglalkozó nemzetközi intézete, a moszkvai székhelyü nemzetközi tervezési központ, valamint a magyar kormány megbízásából az ipari minisztérium rendezte. a szemináriumon részt vettek csehszlovákia, magyarország, az ndk és a szovjetunió e témákkal foglalkozó szakértõi, s jelen voltak vietnami, afganisztáni, szíriai és indiai szakemberek is.

As

az előadások a szocialista országok tapasztalatait összegezték, részeként annak a széleskörű programnak, amelyet az ensz megbízásából a szovjetunió szakemberei dolgoznak ki a kgst-országok szakértőinek bevonásával. az ensz környezetvédelmi szervezete, az unep olyan programot kért a tervgazdálkodást folytató országoktól, amelyben részletesen elemzik a témakörrel kapcsolatos módszereiket, tapasztalataikat. a nagyszabású munka ez év márciusában kezdődött. áprilisban a szovjetunióban tartott tanácskozáson megvitatták a szervezési teendőket és a munkamódszert, s első alkalommal most magyarországon tanácskoztak a témáról a szocialista országok szakemberei és a fejlődő országok képviselői, akik szintén hasznosíthatják az ismertetett módszereket. a kész programot 1985 júliusában adják át az unep-nek. /mti/

bév/nmé st/mz sn

17.57 041084 1587

--

sb0090 4 160 mtib2028

romanid - ismertető debrecenben

1984. október 4. - a romanid nevű mesterséges nyelvet ismertették az érdeklődőkkel csütörtökön a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban. a főként a franciára, az olaszra és a spanyolra épülő nyelvet dr. magyar zoltán debrecenben élő nyugdíjas nyelvtanár dolgozta ki mintegy harminc esztendővel ezelőtt, majd az idők folyamán tovább tökéletesítette. alkotója komplex természetes nyelvnek nevezi a romanidot, mivel - ellentétben az összes eddigi mesterséges nyelvvel - szóanyaga, nyelvtana és szóképzése egyaránt fellelhető valamelyik etnikus nyelvben.

a rendezvényen elmondták, hogy a debreceni kossuth lajos tudományegyetem vállalta a romanid nyelvkönyv megjelentetését, s az első példányok a napokban kerülnek a könyvesboltokba. a kölcsény ferenc művelődési központban a nyelvkönyv megjelenését követően október közepén nyolcvanórás romanid nyelvtanfolyamot indítanak. /mti/

tár/éva/st/mz sn

18.29 041084 0957

As

--

sb0091 4 160 mtib2029

öt pécsi grafikus tárlata

1984. október 4. - öt pécsi grafikusművész munkáiból tárlatot nyitottak csütörtökön a mecsekaljai városban. erdős jános, gellér b. istván, lantos ferenc, pinczehelyi sándor és valkó lászló a pécsi grafikai műhely tagjai, s legutóbbi, budapesten rendezett kiállításukon bemutatott műveiket most első alkalommal láthatja együtt a pécsi közönség az október 14-ig nyitva tartó közös tárlaton. /mti/

kász/st/mz sn

18.30 041084 0453

--

sb0092 4 130 mtib2030

magyar-szovjet barátsági napok

1984. október 4. - magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek csütörtökön vas megyében a megyei népfrentbizottság és a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza közös rendezésében. a program első rendezvényeként egyházashetyén magyar-szovjet barátsági estet tartottak, amelynek előadója anatólij bormotov, a szovjet kultúra és tudomány házának igazgatója volt. /mti/

Lér/mné/st/mz sn

18.31 041084 0432

As

--

sb0093 4 130 mtib2031

havasi ferenc és julio anguita megbeszélése

1984. október 4. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a kb székházában fogadta julio anguitát, a spanyol kommunista párt végrehajtó bizottságának tagját, cordoba polgármesterét, aki a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen megrendezett magyar-spanyol gazdasági kerekasztal konferencián vett részt.

a szivélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, az mszmp és az skp tevékenységéről, időszerű feladatairól, és kifejezték készségüket a két párt közötti kapcsolatok további fejlesztésére. /mti/

pá/ag/mz sn

18.33 041084 0677

--

sb0094 4 180 mtib2032 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. október 4. -

várható időjárás péntek estig:

eleinte napos idő lesz, majd a déli óráktól délnyugat felől megnövekszik a felhőzet, és már zápor, zivatar is lehet. a déli, délnyugati szél erős, többfelé viharos lesz. a hőmérséklet csúcserőke 25 fok körül alakul. /mti/

mz sn

18.40 041084 0378

As

--

sb0095 4 160 mtib2033

országos közművelődési tanácskozás /5. rész/

a vitában hozzászólók abból a szempontból vizsgálták a közművelődés folyamatait, illetve egy-egy részterületét, hogy a legutóbbi tizévből valóban végbement-e a kívánt szemléletváltozás a közművelődésben, s valóra vált-e a közművelődési törvény minden előírása. a felszólalásokban megfogalmazódó válasz szerint az 1974-es párthatározat, s a törvény hosszabb távra határozta meg a tennivalókat, intenzív pályára állítva a közművelődés fejlődését. az előrelépés vitathatatlan, de kétségtelen, hogy több területen elmaradtunk valódi lehetőségeinktől.

többen foglalkoztak a népművelők élet- és munkakörülményeivel. hangsúlyozták, hogy e viszonylag kis létszámú értelmiségi réteg gondjai szélesebb tömegeket érintenek. nem megfelelő a szakma társadalmi tekintélye - hangzott el -, és fontos lenne, hogy a munkájukat érintő döntések kialakításakor, mint szakemberektől fogadják el véleményüket. a művelődési házak tevékenységét elemezve egyöntetű volt az a vélemény, hogy az intézményi munkatervek, programok kialakításában a jelenleginél jóval nagyobb figyelmet kell fordítani a valós lakossági szükségletek kielégítésére. ezzel összefüggésben felmerült: ismereteink fejlődése nem tart lépést az általános technikai előrehaladással, holott technikai műveltségünk gyarapítása hosszabb távon az egyik leghatékonyabb befektetés.

a közművelődési gyakorlatnak jobban kell igazodnia a megváltozott gazdasági és társadalmi körülményekhez - állapították meg. kétségtelen, hogy jelenleg az előrehaladás a művelődés területén is lassabb, és gyakran ellentmondásokkal terhelt. ám e korlátok figyelembevételével is igaz, hogy számos kihasználatlan lehetőség van a művelődési intézmények gyakorlati munkájában.

több felszólaló megállapította, hogy a kultúra demokratizmusának kibontakoztatása, a társadalmisítás - mint követelmény, és mint lehetőség - a közművelődés fejlesztésének fontos ösztönzője. mások arról szóltak, hogy a hatókör szélesítése, s a működési feltételek javítása helyenként az anyagi erőforrások növelését teszi szükségessé, s az eddiginél célszerűbb munkát követel. a vitában többen foglalkoztak a munkakultúra és a társadalom általános műveltségi helyzetének összefüggéseivel. ma még sok munkahelyen nem ismerik fel a gazdasági és művelődési feladatok összetartozását, gyakran szembeállítják a kettőt. holott - mint hangsúlyozták - a gazdasági reformot nem lehet a közművelődés reformja nélkül végrehajtani. /folyt. köv./

di/tr/mz

19.01 041084 2513

As

--

sb0096 4 160 mtib2034

cseh kulturális miniszter - érkezés

1984. október 4. - a csehszlovák kultúra napjai alkalmából kulturális küldöttség élén csütörtökön hazánkba érkezett milán klusák cseh kulturális miniszter. /mti/

k/gg/bc/mz sn

19.06 041084 0230

--

sb0097 4 150 mtib2036 /embargó 20 óráig/

faluvégi Lajos moszkvába utazott

1984. október 4. - csütörtökön moszkvába utazott faluvégi Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, hogy nyikolaj bajbakovval, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesével, az állami tervbizottság elnökével folytassák a megkezdett tervezézetű tárgyalásokat 1986-1990 közötti gazdasági együttműködésről. /mti/ ^{az}

sl/ha/-vi sn

19.21 041084 0414

--

sb0098 4 160 mtib2037

országos közművelődési tanácskozás /6. rész/

felmerült az önképzés témaköre is. a felszólalók rámutattak az önművelés jelentőségére, arra, hogy az amatőr mozgalmaknak fontos szerepük van a „nézővé”, nevelésben, abban, hogy a műalkotások befogadására képes, értő közönség. sok ellentmondásával együtt a szocialista brigádok művelődési tevékenysége ma is a munkahelyi művelődés alapja. nyilvánvaló azonban, hogy munkájukra erősen hat a gazdaság - benne az egyén - helyzete. ^{szóhasználatok}

a tanácskozás első napján a vitában megfogalmazódott, hogy a közművelődési párthatározatban, illetve a törvényben megfogalmazott célok és feladatok megvalósítása az elmúlt évtizedben megkezdődött, és több területen számottevő eredményeket

As

hozott. ugyanakkor az e dokumentumokban foglaltak végrehajtása - a megváltozott társadalmi, gazdasági körülményeket, valamint a társadalmi igényeket figyelembe véve - számos további tennivalót ad.

az országos közművelődési tanácskozás pénteken újabb felszólalásokkal folytatja munkáját.

az első napon felszólalt kovács erzsébet, a gyöngyösi művelődési központ előadója, virizlay gyula, a szot titkára, nagy mihály, a töki egyetértés tsz elnöke, geiger lászló, a dióskáli községi tanács elnöke, ágoston mihály, az országos műszaki információs központ és könyvtár főigazgatója, kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese, pápai lajos, a/siómarosi kossuth művelődési kör vezetője, gyarmati kálmán, a magyar népművelők egyesületének elnöke, toma lászló, a társadalomtudományi intézet munkatársa, szabó endre, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkár-helyettese, gordos jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára, nemeskürty istván, a filmtudományi intézet igazgatója, kornidesz mihály, a magyar televízió elnöke, köpf lászlóné, a kisz kb titkára, balipap ferenc, a dombóvári megyei művelődési központ igazgatója, fekete lajos, a tatabányai szénbányák vállalat vezérigazgatója, és várhalmi andrás, a taurus gumiipari vállalat közművelődési előadója. /mti/

di/tr/-ár/mz sn
Vbalatonszabadi-

19.23 041084 2035

-.-

sb0099 1 180 mtib2038

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0109 mtib2009 /nagygyűlés az ndk ... /2. rész/ hírünk 2. bekezdésének utolsó mondatától a szöveget a következő új fogalmazásban adjuk:

épp ezért helyeseljük az állami szuverenitását és szocialista társadalmi rendszerét védelmező, egyszersmind az alkotó párbeszédre mindig kész cselekvő külpolitikáját.

kétoldalu kapcsolatainkról szólva faluvégi lajos hangsúlyozta:

- hazánk és a német demokratikus köztársaság együttműködése a szocialista eszmék, az érdekek és a célok közössége alapján fejlődik.

kérjük, hogy ezt a szövegrészt a fenti formában használják fel.

/mti/ mz sn
20.06 041084 0649

-.-

sb0100 4 130 mtib2040

fogadás a csehszlovák néphadsereg megalakulásának 40. évfordulója alkalmából

1984. október 4. - a csehszlovák néphadsereg megalakulásának 40. évfordulója alkalmából ján franko vezérőrnagy, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja csütörtökön fogadást adott. ezen megjelent csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár, kárpáti ferenc altábornagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes és kiss sándor mérnök-altábornagy, miniszterhelyettes, dóró györgy altábornagy, kovács jenő, az mszmp kb osztályvezető-helyettese, valamint a magyar néphadsereg több tábornoka, vezető beosztású tisztje, s ott voltak a társ fegyveres testületek képviselői. jelen voltak a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának és az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnoki karának több képviselője. részt vett a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviseletek és attasé-testület számos vezetője, illetve tagja is. /mti/

Magyarországi képviselői

-ri/-vi/bc/mz sn

20.15 041084 1111

as

-.-

sb0101 4 180 mtib2048

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. október 4. -

sb0001 postaforgalmi fejlesztések
 sb0002 új gyomorsavközbősítő
 sb0003 értékesebb számszámok
 sb0004 új gyógyszer
 sb0005 kongresszusi verseny
 sb0006 különleges számítógépek
 sb0007 új rehabilitációs munkahely
 sb0008 magyar vállalatok a bukaresti...
 sb0009 főépítészek tanácskozása
 sb0009 uttorótáborok, ... /1. rész/
 sb0010 uttorótáborok, ... /2. rész/
 sb0011 nemes endre művei pécssett
 sb0013 új dokumentumfilmek
 sb0014 megemlékezések az ndk kulturális ...
 sb0015 emlékezés szalmás piroskára
 sb0016 „növénypatika,”
 sb0017 dzsessz-hangverseny szegeden
 sb0018 őszi lehalászás
 sb0019 munkás-filmnapok
 sb0020 a győr-sopron megyei tanács
 sb0021 országos konferencia a tűzoltókészülékekről
 sb0022 az uttorószövetség közleménye
 sb0023 számítógépek a közigazgatásban /1.rész/
 sb0024 számítógépek a közigazgatásban /2.rész/
 sb0025 kitüntetés /szalay sándor/
 sb0026 a miskolci tanács vb ülése
 sb0027 kelet-európa konferencia
 sb0028 az állami fodrászat átszervezése
 sb0029 a nemzetiségek mohácson
 sb0030 magyar játékfilmhetek
 sb0031 mogens andersen kiállítása
 sb0032 szekeres erzsébet kiállítása
 sb0033 képviselőcsoport ülése
 sb0034 időjárásjelentés /1.rész/
 sb0035 időjárásjelentés /2.rész/
 sb0036 műsorváltozás
 sb0037 blaskó jános kiállítása
 sb0038 fogadás az ndk nemzeti ünnepe alkalmából
 sb0039 ifjúsági béketalálkozó
 sb0040 az ott ülése
 /folyt. köv./ fe
 21.19 041084 14:25

as

-.-

sb0102 4 180 mtib2049

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 eljárás üzérkedés gyanuja miatt
 sb0042 balesetek
 sb0043 nemzetközi oktató-televízós szeminárium egerben
 sb0044 vásárnapár
 sb0045 melegebb idő a hétvégén - orvosepidemiológiai tájékoztató
 sb0046 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0047 hétvégi piaci jelentés
 sb0048 rácz albert csehszlovákiában
 sb0049 tudományos ülés bulgáriáról
 sb0050 a környező országok időjárása
 sb0051 népfront - terület- és településfejlesztés
 sb0052 a bács-kiskun megyei tanács ...
 sb0053 balesetek a fővárosban
 sb0054 erőszakoskodók szigorú ítélete
 sb0055 magyar- finn vegyesbizottság
 sb0056 a nagybányaiak a kohász ...
 sb0057 országos közművelődési tanácskozás /1. rész/
 sb0058 horgászati tilalmak
 sb0059 országos közművelődési tanácskozás /2. rész/
 sb0060 györffy istván ...
 sb0061 egészségügyi napok
 sb0062 honismereti kiállítás
 sb0063 országos közművelődési tanácskozás /3. rész/
 sb0064 országos közművelődési tanácskozás /4. rész/
 sb0065 40 év - 40 alkotás
 sb0066 kgst - anyagi-műszaki ellátás
 sb0067 robert o,neill látogatása
 sb0068 a főinform jelenti
 sb0069 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0070 kerekasztal-vita
 sb0071 nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. ... /1. rész/
 sb0072 nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. ... /2. rész/
 sb0073 nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. ... /3. rész/
 sb0074 nagygyűlés az ndk megalakulásának 35. ... /4. rész/
 sb0075 műszaki és közgazdasági könyvnapok
 sb0076 nemzetközi acélgyártási konferencia
 sb0077 palócföldi butorok kiállítása
 sb0078 iparművészek tárlata
 sb0079 békenagygyűlés székesfehérváron
 sb0080 a muosz választmányának ülése
 /folyt. köv./ mz
 21.20 041084 1635

as

-.-



sb0103 4 180 mtib2050

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 munkásnaggyűlés a székesfehérvári ...
 sb0082 fotó - kiállítás
 sb0083 orvosnapok balatonfüreden /1. rész/
 sb0084 orvosnapok balatonfüreden /2. rész/
 sb0085 frankl péter zongoraestje
 sb0086 színházi bemutató debrecenben
 sb0087 kínai zenés színház ...
 sb0088 építési bemutató miskolcon
 sb0089 nemzetközi erőforrás-szeminárium
 sb0090 romanid - ismertető debrecenben
 sb0091 öt pécsi grafikus tárlata
 sb0092 magyar-szovjet barátsági napok
 sb0093 havasi ferenc és julio anguita...
 sb0094 időjárásjelentés
 sb0095 országos közművelődési tanácskozás /5. rész/
 sb0096 cseh kulturális miniszter - érkezés
 sb0097 faluvégi lajos moszkvába utazott
 sb0098 országos közművelődési tanácskozás /6. rész/
 sb0099 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0100 fogadás a csehszlovák...
 sb0101 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0102 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0103 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 oltványi ottó
 izsák erika
 sebestyén tibor
 - v é g e -

/mti/ mz sn
 21.21 041084 1166

--

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 05.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

ksh-felmérés az egészségügyi ellátásról /1. rész/

1984. október 5. - a központi statisztikai hivatal felmérése szerint több mint 150 ezer egészségügyi dolgozó óvja egészségünket, végzi magyarországon a gyógyító munkát, négy és félszer annyian, mint három évtizeddel ezelőtt. orvosellátottságunk az ország tizmilliónyi lakosát tekintve megfelelő, s nemzetközi összehasonlításban jónak mondható. mindemelett még mindig jelentős a különbség a budapesti és a vidéki egészségügyi ellátás között, a főváros javára. ezenkívül a növekvő ütemű orvosképzés ellenére néhány szakterületen nem kielégítő az ellátottság, például kevés a szemész szakorvos, holott a lakosság egyre nagyobb részének van valamilyen látási panasz. a kelleténél mérsékeltebben javul a fogászati ellátás is, még mindig csak három fogorvos jut tízezer lakosra. négy és félszer gyógyszerész dolgozik a gyógyszertárakban, az évről évre növekvő forgalom azonban a jelenleginél jóval több gyógyszerész munkáját igényelné.

az egészségügyi hálózat teljesítőképességének tárgyi feltételeit mindenekelőtt a rendelkezésre álló kórházi ágyak, az épületek és a műszerek határozzák meg. a kórházi ágyak száma megközelíti a 103 ezret, ami mintegy kétszerese a három évtizeddel ezelőttinek. a fejlesztés eredményeként a kórházi ágyak kihasználtsága a hetvenes évek elejére jellemző 90 százalékról napjainkban 84 százalékra csökkent, tehát a zsufoltság mérséklődött. ez az arány már nem áll messze az optimális - 80-82 százalékos - kihasználtságtól. a statisztika azt is mutatja, hogy a csecsemő- és gyermekgyógyászati osztályok betegségei a kórházakban ennél is kisebb mértékben vannak